

DÉLMAGYARORSZÁG

Szerkesztőség:
SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 9. SZÁM.
A szerkesztőség telefonja: 305.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
egész évre 36.— K. negyedévre 9.— K.
félévre 18.— K. egy hónapra 3.— K.
Egyes szám ára 14 fillér.

Kiadóhivatal:
SZEGED, KÁRÁSZ-UTCA 9. SZÁM.
A kiadóhivatal telefonja: 81.

Szeged, 1918.

VII. évfolyam, 194. szám.

Vasárnap augusztus 25

Csendesebben vigadjanak!

Írta: Juhász Gyula.

Német hadimilliomosok modern szaturnáliákat rendeztek a rajnai kéjutazó hajókon. Folyt a rajnai bor és a francia pezsgő, amíg végre a hatóság kénytelen volt szordinót tenni a hejehujás esték hegedűire. Budán a főkapitány személyes megjelenésére volt szükség, hogy vidám színészek és palik utcai bacchanáliáit beszüntesse a kies Horváth kert közelében. A multkor egy poros alföldi városban jártunk, ahol Petőfi játszott fűzfasi-pot fujva és az első kávéházban valóságos dáridókat ült a háborus vigasság, minden ötpercben fölzugott a *Jaj de kutya jó kedvem van!* című hadigazdag induló, miközben a holdvilágos éjben messze, messze, a világ legnagyobb áttörési kísérlete fenyegette az egész középeurópai konjunkturát.

Nekem régi kedves jelégem az a monda, amely Terentiumot vallja apjának, de a melyet Goethe is szívesen adoptált: Nil humani a me alienum puto. Semmi emberi sincs tőlem távol.

Sőt semmi emberfeletti sem, mert hiszen Goethe óta Nietzschehez is volt szerencséje a művelt emberiségnek.

En is üritettem már bujdosó pohárt fiatal ajkkal örök ideálokért és illanó illuziókért, tőlem sem volt idegen antik és modern hedomisták szépségimádása és váradi hajnalon szőlőkoszorus fejjel én is köszöntöttem az életet, de nem a Krupp-gyár szörnyű üzemenek vagy más háborus businessnek vér és verejték áztatta hasznából és nem a leszállított fejadagok, az éhtifuszos örültek évadán, 1918. zárórás és bolsevik esztendejében.

Ha a szerzetesek szegénységi fogadalmat tesznek, akkor a hadigazdagok tegyenek szerénységi fogadalmat! Ez a legkevesebb, amit tőlük ez a vérző és verejtékező háborus társadalom joggal elvárhat. Mindig lesznek közöttetek szegények, mondotta a názáreti szociálista és ha már a vagyon nagy egyenlőtlensége nemcsak megvan, de egyre fokozódik, úgy, hogy nemsokára minden eddigi társadalmi osztálykülönbségnél nagyobb és mélyebb örvények választják majd el a beati possidentes tömegét a dolgozó és gondolkodó szellemi és fizikai proletárok világ-táborától, legyen esze és szíve a tőke és legfőképpen a háborus tőke kiváltságosainak és általában a mai konjunktúra föntartóinak és kítartottjainak, hogy ezt a mély örvényt, ezt a nagy szakadékot igyekezzék a méltányosság, okosság és emberség önkéntes adóival és jótetteivel befedezni.

Ma már mindenki látja, akinek lelki szemei vannak, hogy kinek és minek a malmára hajtja a vizet, vagyis a vért ez az örült és pokoli malom és akkor e világörlés enyveskezű molnárai még duhajon ropják a hadiszerencséjük táncát és nemsokára gyűjtik, de szórják is a milliókat. Hiszen ha jó helyre szórják! De kloakába szórják és improduktív és immorális kedvtelések katlana alá fűtenek velük.

Még az ugynevezett szellemi élvezeteik is milyen silányak, milyen antiszociális és antikultur jellegűek. Már-már orfeumot csinálnak a színházból és pornografiát az irodalomból. Az orosz-japán háboru Szanin irodalma bátor és erős kiáltás volt a mai buda-

pesti álfrancia erotika parfümös, szemete mellett. A rajnai hajókon beszüntették a zajos orgiákat, a budai éjszaka pezsgőmámorát is elcsöndestítették, de azért bizonyos, hogy a magyar parlament hangos erkölcsbirái közül többen ezután is nyugodtan fognak bakkozni a klubban kivilágos kivirradtig és a *Nem boldog a magyar!* elvét vallók is tovább fogják futtatni lovaikat, lóvá téve a verejté-

kes, tudatlan szegénységet. Mikor jön el már az igazi Messiás, aki nem egyes szenzációkat fog szóvá tenni, hűborékokat a gabság végtelen tengerében, de aki egész ember és talpig férfi léte, az igazság napfényes Szigfrid-motivumát szólaltatja meg egy korhadt korszak Jerikója ellen, amelynek falait vakolják ártatlanok vérével immár esztendőket óta.

Robert Cecil válasza Solfnak.

— A német gyarmatokat lehetetlen visszaadni. —
— Németország veresége nélkül nincs béke. —

Robert Cecil hosszabb nyilatkozatban válaszol Solfi államtitkár nagy feltűnést keltő beszédére. Mint minden eddigi alkalommal, amidőn a központi hatalmak közeledést tanusítottak, az antant különböző ürügyekkel tér ki a megegyezés elől. Eddig azért nem tárgyaltak, mert Németország katonai téren fölényben volt, most pedig Robert Cecil arra hivatkozik, hogy Solfi beszéde azért békülékeny hangú, mert a szerencse kereke megfordult. Nem hisz tehát a németeknek és kijelenti, hogy az antant nem köt békét addig, amíg Németország el nem ismeri vereségét. Ahogy az antant államférfiai gondolkoznak, Németország számára nem maradna más hátra, minthogy — a béke kedvéért — megadja magát kegyelemre az antantnak. És ezt a békét nevezné az antant megegyezéses, igazságos, anneksziómentes és olyan békének, amely a jövőben biztosítaná a világ békéjét.

London, augusztus 24. Lord Robert Cecil a Reuter-iroda munkatársa előtt Solfi államtitkár beszédéről kijelentette, hogy ez a beszéd hangjában különbözik az eddigiektől. Belgiumról — mondotta — minden kijelentés-

nél messzebb ment. Solfi nyilatkozata a helyreállításról és a jövő biztonságáról nem tartalmaz ígéretet. Első eset, hogy a breszti békéről, mint ideiglenes valamiről beszélnek. Németország nem annektálja az államokat, hanem saját ellenőrzése alá helyezi.

— Az angol kormány e kérdésben összegyűjtötte az anyagokat és a napfényre hozott néhány adat a német gyarmaturalom brutalitásának borzasztó bizonyítéka. Balfour és mások kijelentik, hogy Németországnak lehetetlen a gyarmatokat visszaadni. Solfi nagy beszéde a józan észről és a háboru borzalmairól is megemlékezik. Ezek olyan körülmények, amelyekkel mindenki egyet ért, azonban bizonyító erejüket elvesztették, mert akkor mondták, amikor a szerencse kereke megfordult. Eddig e fajta gondolatokról soha nem hallottunk német részről semmit. Az egész pedig azt mutatja, hogy Solfi hirtelen megtért, vagy majdnem egyedül áll honfitársai között.

— Meg vagyunk azonban győződve, hogy a békének a győzelem nélkül, vagy a nélkül, hogy Németország a vereségét elismerje, nem lehet elkövetkeznie.

Az angolok folytatták támadásaikat.

— Megvetették lábukat az Avre keleti partján. — A németek az Ancre-től keletre levő területig vonták vissza csapataikat. —

BÉRLIN, augusztus 24. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös, Böhm vezérezeredes hadserege: Az angolok támadásaikat észak felé az Arrastól délkeletre fekvő területig, dél felé pedig a Sommen át Cautnesig terjesztették ki. Below és Marwitz tábornokok hadseregei megverték a tulsulyban levő ellenség rohamait. Napfölkeltkor Arrastól Schautnesig igen erős tüzéségi harc vezette be a csatát. A Boyelles mindkét oldalán előretörő ellenség előcsapataink a kapott parancsnak megfelelően harcolva kitérték és Erosilles St. Legerre vonultak. A harcok Bapaumetól északra a St. Leger—Achiet—Legrand—

Miraumont vonalait foglaltuk el. Az ellenségnek reggeli támadásai ezen a vonalon összeomlottak. A délután megindított roham Mure irányában tért nyert. A Bapaume irányában végrehajtott ellenséges támadások vonalainkat Bahagnies—Pusre nyomták vissza. Itt helyi tartalékaink az ellenséget megállították és este megismételt erős támadásokat visszavertünk.

A Miraumon mindkét oldalán egy négyeszer megismételt támadás vonalaink előtt összeroppant Bazusreister a 21-ik számú tüzezered második ütegének alörmeistere 2-án itt egyetlen ágyúval az ellenség hat páncélkocsiját semmisítette meg.

Az ellenség Hameltől keletre és az Avre keleti partján megvetette a lábát. Albertből kiinduló támadás a várostól keletre összemolott. A Lys mentén való csatlakozás elérése érdekében St. Ciraumontól és Ancrétól keletre levő területig vontuk vissza vonalainkat. A Sommetól délre porosz csapatok, a melyek már augusztus 9-én ezen a helyen az angol előretörési kísérletet megakadályozta. Tegnap is a Capry—Foucourir—Bemando—Villers ellen irányított angol támadásokat ezen vonaltól nyugatra visszaverték. Az Avre mindkét oldalán az Oise és Ayette mellett kisebb gyalogsági harcok. Délelőtt részleges támadásokat visszavertünk. Este az ellenség igen erős pergőtüz

után nagy, egységes támadásra tört előre, amely teljesen meggyusult. A Crecy au Montrea—Ambigny és Schauwigny mellett átmenetileg előnyomult ellenséget ellentámadással a kiindulási vonaluk mögé vetettük vissza. Az ellenségnek készenléti állásait és oszlopait Bezzaponin szakadéokban különösen nagy eredménnyel támadta meg harci repülőrajunk. Udet hadnagy 59. és 60-ik légi győzelmét aratta. A legutóbbi napokban Laumann hadnagy 25., 26., Dürch alörmester 22. és 23-ik, Auffart főhadnagy 21-ik, Frein főhadnagy és Buchler hadnagy 20-ik légi győzelmüket aratták.

LUDENDORFF, első főszállásmeister.
(Közl. a miniszteri tanácsok sajtóosztály)

Albániában állítottuk az ellenséges vonalakat

BUDAPEST, augusztus 24. (Közl. a miniszteri tanácsok sajtóosztály.) Olasz harctér: 23-ikán éjjel olasz repülők megtámadták Bozent és Grist. Az ellenség 30-nál több bombát dobott le; több lakost megölt, és megrongálta a kórházat. Az arcvonalon nincsenek nagyobb harci események.

Albániában Pflantzer Baltin vezérezredes hadereje az ellenséges vonalakat áttörte és támadásait a Cumanitól délre emelkedő

magaslatoakra terjesztette ki. Ezzel egyidejűleg Beratól északnyugatra behatoltunk az olaszok állásaiba. Tegnap a Beratnál elért sikert növeltük és heves ellentámadásokat vertünk vissza. Derék csapataink a Filoves hegy vidéken is tért nyertek. Repülőink hatásosan bombázták a Valona mellett levő repülőtelepeket.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az amerikai katonák rövid harci kalandra számítottak.

— Pár hét alatt el akarták dönteni a háborút. —

Budapest, augusztus 24. A nagy főhadiszállásról jelentik a 21-iki nagy támadásról: Az Oise és Aisne között megindított nagy támadások sikere csupán a Blerancourt melletti betörés helyére szorítkozott. A sikert az ellenség a nap folyamán némileg kiszélesítette. Pomiernél azonban nem sikerült megint vonalainkat érezhetőbben visszahoztatni. Az ellenség ehhez az áttörési kísérlethez, amelyet parancs szerint 12 kilométer mélységben kellett volna keresztülvinnie, 15 hadosztályát használta föl, közöttük több fekete hadosztályt. Egyes kötelékeiknek fele állományát gépfegyvereink lekaszálták.

Az elfogott amerikai katonák vallomásaiból kitűnik, hogy az amerikaiak között nagy az elégedetlenség és csalódás. Azzal a

biztos tudattal jöttek Európába, hogy közbelépésük néhány hét alatt eldönti a háborút, ők fogják a békét diktálni és most kormányuk olyan nyilatkozatot tett, hogy Amerika hadereje legkorábban 1919-ben léphet fel döntően Európában. Rövid harci kaland helyett tehát beláthatatlan időnkig tartó kemény harcok várnak rájuk. A francia katonák pedig azt kezdik a szemükre vetni, hogy az amerikaiak a háború igazi meghosszabbítói. Hír szerint októberben összeül a szociálisták, radikálisok és az emberlige republikánus koalíciója egy nagy kongresszusra. Ez súlyos kormányválságot jelent. A kongresszus igen határozottan fog Clemenceau belpolitikája ellen fordulni.

Spanyolország a buvárhajók leszerelését követeli Németországtól.

— A spanyol lapokat előzetes cenzura alá helyezték. —

Berlin, augusztus 24. A Morning Post jelent Bernből: A spanyol lapok tegnap óta előzetes cenzura alatt állnak. A cenzura az összes hadijelentésekre és Spanyolország külpolitikájára vonatkozó hírekre terjed ki.

Berlin, augusztus 24. A kormány a spanyol kormánnyal együtt folytatott tárgyalások során rámutat arra, hogy a buvárhajók

fegyvernélkülivé tétele lehetetlen dolog. Annak a lehetősége azonban fennállhat, hogy a spanyol hajóknál, ha zárlati körön kívül találkoznak velük, a buvárhajók vegyék figyelembe a barátságos állam érdekeit. A spanyol lapok a király akaratát hangoztatják, amely a legszigorubb semlegesség fentartására irányul, ami Németországot teljes bizalommal tölti el.

Lansing válaszol Solf és Hintze beszédére.

— A nyilatkozatok jó hatást tettek az Egyesült-Államokban. —

Bécs, augusztus 24. Zürichből táviratozik: A Petit Parisien jelent Washingtonból: Amerikai politikai körökben élénk megbeszélések tárgyát képezi Hintze és Solf legutóbbi nyilatkozata, melyben úgy a politikusok, mint a lapok legnagyobb része jelentékeny közeledést vesznek észre, ahhoz az

alaphoz, amely a békéhez közel vihet.

Lansing külügyi államtitkár kijelentette, hogy a jövő hét folyamán válaszolni fog a két német kormányfő beszédére, Lansing válaszát természetesen nemcsak az Egyesült Államokban, de az antant többi országaiban is a legnagyobb érdeklődéssel várják.

Foch új döntő támadásra készül.

Zürich, augusztus 24. A Schweizerischer Telegrafen tuóstitója táviratozza Párisból: A tüzéségi harc az egész arcvonalon fokozó hevességgel megkezdődött és az eddigi nyugodt frontszakaszokra is áttért. Foch második fő csapása készülöben van.

Wilson nem enged külön béketárgyalást Bulgáriának és Törökországnak.

Hága, augusztus 24. A Temps irányadó athéni forrásból úgy értesült, hogy Wilson kijelentette, hogy nem egyezik abba bele, hogy Bulgáriával, majd Törökországgal külön béketárgyalásokat indítsanak meg, ha erre vonatkozólag a javaslat a szövetségesektől származnék.

Olasz repülők támadásokat terveznek a központi hatalmak fővárosai ellen.

Bécs, augusztus 24. Számolni kell azzal, hogy olasz repülők a központi hatalmak fővárosai ellen légitámadásokat intéznek, mert valószínű, hogy Amerika erre a célra megfelelő típusu repülőgépeket készített.

Német lapok a spanyolországi konfliktusról.

Berlin, augusztus 24. A spanyol kormánynak arról a szándékáról, hogy a németek által elsüllyesztett spanyol hajók kárpótlásául lefoglalja a rendelkezésére álló német hajókat, a *Vossische Zeitung* a következőket írja: A német kormány az eddigi tárgyalásokon utalt arra, hogy lehetetlen, hogy egyetlen állam kedvéért a hatásos tengeralattjáró háborút megszüntesse, de el fognak követni mindent, hogy a spanyol hajóknak az elzárt területeken kívül való megkímélése által a spanyol érdekeket megvédje.

A *Vorwertz* írja: A buvárhajóharc alatt konfliktusunk támad Spanyolországgal, mely 20 millió lakójával Oroszországon kívül a legnagyobb semleges állam, mellyel baráti viszonyban vagyunk. Spanyolország magatartása a spanyol-amerikai államokra, aminők Argentina és Mexiko is, irányadó. Ha Spanyolország feladná semlegességét, ez az antantnak politikai téren a legnagyobb diadala volna. Mi azt kívánjuk a német kormánytól, s felelőssé tesszük érte, ne kergesse bele még ezt az államot is ellenfeleink táborába, amely teljessé tenné a világ koalícióját Németország ellen.

LEGUJABB.

BERLIN: A Wolff-ügynökség jelenté 24-én este: Harcok a Scarpe és Somme között. Arrastól délkeletre és a Bapaume ellen intézett angol támadások meggyusultak. Kiterjedt angol támadások, amelyek Alberttől keletre kezdődően egészen a Sommeig terjedtek, veszteségteljesen összeomlottak. Az Ailette és Aisne között a franciák támadását visszavertük.

BUDAPEST: Heszti szakaszvezető, aki 40 légi győzelmével szerzett hírnevet, a Nervasa hidfa felett égő repülőgéppel lelőtték. 4800 méter magasságból ejtőernyővel leugrott és simán leszállt.

Szeged megyeszékhely.

Vasárnapi számában nagyvárdeki és Szegedet közlő közleményt hoz „Az Est”. E szerint a választókerületek beosztásáról szóló törvényjavaslat előtt a kormány a vármegyék új területi beosztásáról, arányosításáról szóló törvényjavaslatot akarja elkészíteni és letárgyalatni. *Wekerle* Sándor belügyminiszter megbízásából több politikus elkészült már a javaslat-tervezettel, amelyek a jövő héten a belügyminiszter irányításával tárgyalás alá kerülnek. Az eddigi munkálatok alapján a jövőben 63 vármegye helyett 48 vármegye lenne. A reform indító okai között szerepelnek:

Jelenleg meglehetősen sűrűn fordul elő, hogy egy-egy járás sokkal közelebb van az idegen vármegye székhelyéhez, mint a saját vármegyei székhelyéhez és a lakosság, de a közigazgatás helyzetét is nagyon megnehezíti, hogy míg a szomszéd vármegyei székhelyhez egy-két órai vasuti uttal jut el a közönség, saját székhelyére egy napi utazás kell. A kulturális szempontoz tartozik az is, hogy például egy kisebb kulturája várme-

gyét, egy olyan szomszédos vármegye egy vagy két járásával egészítették ki, ahol a kulturális viszonyok fejlettebbek.

Ehhez hozzáfűzzük: Csongrád vármegye székhelyéhez a megyebeliek 1—2 napi, Szegedre pedig 1—2 órai utazással jutnak el. Arról bizonyára még a szentesiek sem akarnak vitatkozni, hogy kulturális fejlettségben melyik város a kiválóbb: Szeged vagy Szentés. Ilyen ríktóan igazságtalan és ósdi helyzet, mint Csongrád megyében, nincs az egész országban. A kormány és a reform készítői erről nem feledkezhetnek meg. Szegednek most minden esetre sürgősen és nyomatékosan hallatni kell szavát. Az ügy megér egy rendkívüli közgyűlést és meg sok fáradságot. Ha most nem lesz Szeged megyeszékhely, megint várhat és melengethet egy régi jogos vágyat évtizedekig.

A tervezet szerint Csanád- és Csongrád-megyét egyesítenék. Az új megyének csak Szeged lehet a székhelye. Lépjen sorompóba és kövessen el mindent a város, hogy így legyen.

A tűzifa új makszimális ára Szegeden.

(Saját tudósítónktól.) Néhány héttel ezelőtt tudvalevőleg kormányrendelet jelent meg a fa árának megállapításáról. A rendelet a faárak megállapítására minden törvényhatóság területén egy ugynevezett faármegállapító bizottság megalakítását rendeli el. Szegeden ezt a bizottságot dr. *Somogyi* Szilveszter polgármester pár nappal ezelőtt a következőképpen alakította meg. Elnök: *Balogh* Károly, helyettes elnökök: *Ferenczy* Béla és *Gaál* Miksa, tagok: *Pethő* Lajos királyi erőfőfelügyelő, dr. *Biedl* Samu, *Winkler* József és *Abrahám* Mátyás.

A bizottság csütörtökön kezdte meg tárgyalásait a fa maximális árának megállapítása ügyében. Szombaton délután a bizottság befejezte tárgyalásait és a tűzifa maximális árát a következőkben állapította meg:

Kemény tűzifa ürköbméterenkint: (négy ürköbméter fa egy méterről) hasáb	82 kor. 50 f.
vegyes	81 kor. 10 f.
dorong	80 kor. — f.
vékony dorong	79 kor. — f.
Lágy lombtűzifa, hasáb ürköbméterenkint	58 kor. — f.
vegyes	57 kor. — f.
dorong	56 kor. 50 f.
vékony dorong	55 kor. 50 f.

Súlymérték szerint az árak így alakulnak:

egy métermázsa kemény hasábfa	17 kor. — f.
egy métermázsa vegyes hasábfa	16 kor. 70 f.
egy métermázsa dorong hasábfa	16 kor. 50 f.
egy métermázsa vékony dorong hasábfa	16 kor. 30 f.
egy métermázsa lágy lombfa, hasáb	14 kor. 18 f.
egy métermázsa lágy vegyes, hasáb	13 kor. 96 f.
egy métermázsa lágy dorongfa, hasáb	13 kor. 86 f.
egy métermázsa vékony dorongfa, hasáb	13 kor. 66 f.

Súly szerint, vágva és aprítva a következők lesznek a faárak:

egy métermázsa kemény hasábfa	20 kor. — f.
egy métermázsa vegyes hasábfa	19 kor. 80 f.
egy métermázsa dorong hasábfa	19 kor. 60 f.
egy métermázsa vékony dorong hasábfa	19 kor. 40 f.
egy métermázsa lágy lombos, hasáb	18 kor. 40 f.
egy métermázsa vegyes hasáb	18 kor. 20 f.
egy métermázsa dorongfa	18 kor. 10 f.
egy métermázsa vékony dorongfa	17 kor. 90 f.

A kemény hulladékfa métermázsanként 16 kor. 60 f.

A közéletmezési hivatal fátelapén a vágás és aprítás árát a következőképpen állapították meg: egy méteröl fa felvágása 20 korona, aprítása 14, vágása és aprítása 34 korona. Kéri ezenkívül a bizottság a polgármestert, hogy makszimálja a kereskedőkre nézve a fuvardijakat is, még pedig a következőképpen:

Egy méteröl fa hazafuvarozása a kisköruton belül 20 korona, a nagykörut és kiskörut közti területre 24 korona, a nagyköruton kívüli területre 30 korona. Egy métermázsa fa hazafuvarozása a kisköruton belül egy korona, a két körut közti területre egy korona 20 fillér és a nagyköruton kívül, de köves uton egy korona 50 fillér, kövezetlen uton 30 fillérrel drágább.

Az új árak a jövő héten lépnek életbe.

Németország tárgyalást kezdett Spanyolországgal a német hajók lefoglalása ügyében.

Berlin, augusztus 24. A *Wolf*-ügynökség jelenti: A spanyol kormány azon szándéka ellen, hogy újabb hajóelsüllyesztések esetén az elsüllyesztett spanyol hajóteret spanyol kikötőkben horgonyzó német hajókból pótolja, Németország részéről erélyes tiltakozás történt. A két kormány között tárgyalások indultak meg.

Spanyolország tiltakozása a spanyol hajók elsüllyesztése ellen.

Berlin, augusztus 24. A *Leipziger Tagblatt* a Németország és Spanyolország közötti jegyzékváltáshoz a következő megjegyzéseket fűzi:

A berlini spanyol követ a német kormány tudomására hozta, hogy Spanyolország semlegességének lelkiismeretes betartására törekszik, az utóbbi időben azonban a német tengerallattjárók által elsüllyesztett hajók száma úgy felszaporodott, hogy Spanyolország tonnázának 20 százalékát veszítette el, ami igen érzékeny megkárosítása a spanyol gazdasági életnek. Madridban komolyan arra gondolnak, hogy amennyiben a tengeralattjáró háború tovább is károsítaná a spanyol kereskedelmi flottát, Spanyolország kénytelen lesz igénybe venni a spanyol kikötőkbe internált német hajókat.

Payer alkancellár tanácskozásai a német politika vezéréivel.

— A németeket nem vezeti hődtáisi vágy. —

Berlin, augusztus 24. A haladó néppárt orgánuma *Payer* kancellárhelyettesnek a parlament vezetőférfiaival folytatott tanácskozásairól rendkívül figyelemreméltó közléseket tesz. A tanácskozásokon hangsúlyozták, hogy a háborúnak tisztán védelmi jellegén semmiféle illetéktelen beavatkozásnak nem szabad vállaltatnia. Vilmos császár emlékezetes 1914 évi augusztus 4-iki trónbeszédének az a kijelentése — írja a haladó párt lapja, — hogy „minket nem vezet hődtáisi vágy”, még ma is, illetve jobban mondva ma ismét alapja az egész német külpolitikának. A szociáldemokrata *Vorwaerts* ehhez a következő érdekes megjegyzéseket fűzi: Ezeknek a közléseknek az értelme az, hogy azok a befolyásos körök, amelyek eddig másféle megoldási lehetőségekre gondoltak, feladták ellentállásukat. Abban mindenki egyetért, hogy az angol expanziós törekvések ellen védekezni kell, azonban ahhoz nem ragaszkodunk többé, hogy a háború befejezése katonai döntés útján éressék el. Ezek a körök elég erőseknek érzik már magukat, hogy közeledjenek ahhoz a politikához, amelyet Németország szociáldemokratái állandóan mint az egyetlen helyes és lehetséges politikát képviseltek.

Francia és angol vezérkari jelentés:

A francia vezérkar augusztus 22-én délután a következő jelentést adta ki:

Az éj folyamán heves tűzérzési tüzelés nehezedett a *Beuvraignes* és az *Oise* között levő területre, különösen *Le Pleimone*, *Passel*, *Chirly*, *Ouschamp* helységekre. Az *Oise* és *Ailette* déli partjai, a *Cempigny—Coucy les Chateau*-vasutvonal kezünkben vannak. *Selenstól* keletre csapataink vonalaikat *Gony*, *Pont* és *St. Marte* helységek széléig tolták előre. Az éjszaka különben mindenütt nyugodtan telt el.

Az augusztus 23-án délelőtt kiadott hivatalos angol jelentés így szól:

A harc majdnem az egész fronton tovább tartott. *Lihons* és a *Sojeul* patak között csapataink számos helyen előhaladást értek el. A *Daillecourt*-major közelében és *Beducourt*-tól keletre két éjszakai támadást visszavertünk. *La Forettól* keletre, *Seuf Berquintól* keletre vonalainkat és kissé előretoltuk. *Bailleultól* északnyugatra egy ellenséges helyi támadás vonalaink előtt összeomlott.

STERNBERG HARMONIKA
hangja nagyszerű!
BUDAPEST, VII, Rákóczi-ut 60., saját palota.

Kitünő hangú, háromváltós, aczélsarku K. 50.—
Még finomabb, orgona hangú K. 80.—
2- soros, 21 bilyentyűg finom K. 120.—
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.

Megrendszabályozzák Szegeden a jótékonyt.

(Saját tudósítónktól.) A szegedi közönségnek egyik legrégebbi panaszja, hogy a jótékony célú ünnepek és ünnepélyek alkalmával apróbb és nagyobb gyermekek lépik el az utókat, akik aztán borzalmas módon garázdálkodnak veszedelmes fegyverekkel, a perselyekkel. Régebben egymást érték a persely-botrányok, amelyeknek hangossága végre a hatóságig is eljutott és a következmény a perselyezések betiltása volt. Sajnos, csak egy darabig. Amikor elfeledték a kínos ügyeket, ismét előkerültek a perselyek és velük a jótékonykodó gyermekek. Természetes tehát, hogy meglelt a persely-botrány is.

A vasárnap és Szent István napján tartott katonanapokon történt, hogy öt gyermeket tetten ért a rendőrség, amint a perselyeket fosztogatták. Több perselyről az is kiderült, hogy nagyon rossz: csak föl kell fordítani és már ömlik belőle a pénz. Ezzel aztán be is telt a mérték. Dr. Szalay József rendőrfőkapitány szombaton értesítette a dologról dr. Orkányi Ede kuriai bírót, a fiatalok felügyelő-hatóságának elnökét, akivel közölte, hogy a persellyel való gyűjtés terén szigorú rendet állapított meg, amelynek betartását a legszigorúbban fogja a rendőrséggel a jövőben ellenőriztetni.

A főkapitánynak Orkányi Edéhez intézett értesítése szerint ezentul persellyel csak azok gyűjthetnek, akik erre engedélyt kaptak. A rendőrség minden gyűjtés alkalmával bizonyos számú gyűjtő engedélyt fog kiadni, amelyeket aztán a gyűjtés rendező bizottsága kioszt a gyűjtők között. Köteles azonban a rendező-bizottság a gyűjtőkről pontos nyil-

vántartást vezetni és azt a rendőrségnek bemutatni. Nem szabad a gyűjtőknek a perselyekkel sem kávéházakba, sem vendéglőkbe, sem magánházakba vagy egyéb nyilvános helyre menni abból a célból, hogy persellyel gyűjtsenek. A gyűjtőengedélyek éppen ezért bizonyos területre fognak szólni és azonkívül persellyel gyűjteni nem szabad. Aki a rendszabályok ellen vétene, azokat a perselyeket elveszik és ellenük kihágási eljárást indítanak.

Dr. Orkányi Ede, a fiatalok felügyelő-bizottságának elnöke a főkapitánynak ezeket az intézkedéseit tudomásul vette és közölte a főkapitánnyal, hogy a rendelkezést tudomására hozza minden szegedi egyesületnek. Dr. Orkányi Ede tökéletes garanciát adott arra, hogy a rendelkezések ellen nem fognak vétetni.

Érdeklődtünk dr. Szalay József rendőrfőkapitánynál, hogy az új rend mikor lép életbe. A főkapitány kérdéseinkre a következőket mondta:

— Ez a rendelkezés azonnal életbelép. Több gyermeket tetten érték, amint a perselyeket fosztogatták. Éppen ezért nemcsak gyermekvédelmi szempontokból kellett szigorú intézkedéseket életbeléptetni, hanem a jótékony cél érdekében is, mert a közönségnek bizalma megingott a visszaélések miatt. Különben miniszteri rendelet is jelent meg, mely ugyanezeket az intézkedéseket teszi kötelezővé, tehát mi csak végrehajtjuk most a miniszteri rendeletét. Aki ez ellen vét, hat hónapi elzárással és 2000 korona pénzbüntetéssel büntethető.

Beszélgessünk.

*

A fahonvéd: Jobb időt vártam a katonanapokra. Bizony, egy kicsit elmosta az eső. Talán ha esőnapokat rendeznének, napsütéses lenne az időjárás.

En: Megbomlott időköt élünk, nem esoda, ha az időjárás is visszajára történik. Áznak a katonanapok, sokan meg már fáznak tőlük.

A fahonvéd: Minden jó volna, csak a jótékony napok költségei ne igyekeznének a bevételek felé és ha a bevételek egy része nem kerülne idegenbe. Így történik aztán, hogy egy dinár, két dinár, nekünk nem igen sok jár. A kabaré volt ezuttal az a leves, amely többre került, mint a hus.

En: Ennek a husnak hig volt a leve. A mártás azonban sűrű volt és akik jöttek, gazdagabban tértek haza, mint a közönség.

A fahonvéd: A közönség rendesen többet ad, mint kap és jobbra más arat, nem pedig aki a magot veti.

En: Most folyik a nagy aratás minden téren és irányban. Aki nem is vet, csak megveti a rendeleket és fittyet hány az emberiségre, az arat most bőségesen és azé most a világ.

A fahonvéd: Meg a félvilág. . . Ideje is, hogy megnyíljon a gőzfürdő, mert sok ember lelkesületére ráférne egy kis tisztálkodás.

En: Nincs a tengernek annyi vize, amennyi elegendő volna lemosni a sok piszkot, gyalázatot.

A fahonvéd: És dacára ennek, még nem egészen biztos, hogy megnyílik a gőzfürdő. Akik a jólétben fürödhetnek, nem igen bánják, ha még tovább is zárva marad.

En: Ha az intézőkben egy kis humor volna,

a gőzfürdő kapujára kifüggesztenének egy kis táblácskát a következő felirással: Viz és tisztaságiszony miatt zárva.

A fahonvéd: Egy kissé furesa is, hogy anynyi ember jár-kezel szabadon és a fürdő van zárva.

En: Egyszer csak kinyílnak a szemek is és meglátják, hogy ami fekete, az nem fehér.

A fahonvéd: Fehér napokra virrad már a tanya is. Helyibe viszik a kulturát.

En: Az ám, felolvasásokat rendez a Dugonics-Társaság a tanyák világában. Hihető, hogy szomjuhozó lélekkel várják Halbör Föregetek.

A fahonvéd: Várják-e, nem-e, nem tudom, de amondó vagyok, hogy egy kis liszt, szalonna, zsír, tojás, meg miegymás nem utolsó koszorú lenne a koszorúknak.

En: A lelkek rekvirálása mellett odakünn elférne egy kis elemózsia-rekvirálás is.

A fahonvéd: Akiknek a lelkek megtérítése a feladatuk, azok nem gondolhatnak prózai dologra: a gyomorra. Csak aztán a tanyai magyarok gyomrát el ne rontsák holmi árdrágításról szóló felolvasásokkal.

En: Nem kell a tanyai magyart féltetni, helyén van annak a gyomra is, az esze is. És nemesak a kalapját emeli le illetlenül, hanem illendően felemeli mindannak az arát, a mi onnan bekerülhet a városba.

A fahonvéd: Itt bent tanulta, itt is csak a nap, a repülőgép, meg a madár száll le, az árak azonban egyre felszállanak, noha szárnyuk sincsen.

En: Csak a muló időnek van. Lám, már Szent István napját is elhaladtuk és megyünk a mosolytalan ősz felé.

A fahonvéd: A fővárosban körülhordozták a Szent Jobbot. De sok jobbot ismerek, amely

csak annyiban szent, hogy maga felé hajlik és amelyet nem ártana elrettentésül körülhordozni.

En: Ezek azok a jobbok, amelyek azt is tudják, hogy mit csinál a bal. És ugy a jobbok, mint a balok — suták.

A fahonvéd: Sok dolog van a világon, a mi szintén az. Ha csak a felét el tudnám zongorázni!

En: Ha zongora kapható volna. De nincs!

A fahonvéd: Ami volt is a városi zenekarokban, azt is „kimenesztették“.

En: Amit bemenesztenek, kimenesztenek is.

A fahonvéd: Nono, sora van mindennek, de a jóreggelét neki, ebben a nótás, táncos világban ára is van a zongorának! . . .

SPORT

0000

Kinizsi—SzTK. A délkerület neves bajnoki együttesének a SzTK-val való találkozását a sportoló közönség osztatlan érdeklődése előzi meg. Szeretne már egyszer eredményes teljesítményt látni az eddigi mérkőzésein nagy balszerencsével játszó SzTK-tól. A kék-fehérek rajta is lesznek, hogy tudásuknak megfelelő elfogadható eredményt érjenek el kiváló ellenfelekkel szemben, felállításuk, amely igen sikerült, lehetőséget is nyújt erre. A mérkőzés vasárnap délután felhathatkor ifjúsági előmérkőzés után kerül döntésre a SzAK pályáján *Gieszter* (SzAK) szövetségi bíró biráskodása mellett.

Birkózó verseny. Érdekes sportesemény színhelye lesz szeptember 15-én az állami főgimnázium tornaterme. Itt rendezi ugyanis a Szegedi Munkás Testező Egyesület a háboru kitörése óta első birkózó versenyét, melyen Szeged és Szabadka legjobb amatőrök vesznek részt. A szegedi birkózó gárdát *Tauszig* (Henrik, Északmagyarország pehelysúlyu bajnoka, a M. T. E. tagja készíti elő, hogy minél jobb formában álljanak ki a porondra. A tréningek minden hétfőn, szerdán és pénteken este 7-től tartatnak az állami főgimnázium tornatermében.

Vasárnap délután fél 6 órakor a SzAK pályáján barátságos mérkőzés

a Temesvári „Kinizsi“ S. E.

bajnokcsapata és

a Szegedi Testgyakorlók Köre

I. csapatai között.

Fél 4 órakor ifjúsági előmérkőzés.

Óráját és ékszereit

javíttassa elsőrangú óra- és ékszerüzletben. Szolid árak!

Órákban és ékszerekben nagy raktár.

.... FISCHER K.

Korzó-kávéház mellett.

Gépirásban

teljesen begyakorolt munkaerőt

keresek délutánra 1/2-6 időre. Gyorsírók előnyben.

Cím a kiadóba.

Kotlár Rudolf,

téngyőz-mester.

Festő- és faipari vállalata.

Hajdu József,

iparművészeti rajzoló.

Telefon 2-87., SZEGED. Telefon 2-87.,

Mintaraktár és rajziroda: Takaréktár-utca, 8 sz. Festő-műhely: Horváth Mihály-utca 9 sz.

(Uj Csongrádi-palota.)

Tanoncok fizetéssel felvételek.

Ott, ahol a Dnyeszter vize zúg . . .

— A sajtóhadiszállás jóváhagyásával. —

— A Délmagyarország munkatársától. —

Mohilew, 1918. augusztus.

Most, hogy keleten jórészben kialudt a háboru gyilkos, minden nemes, jobb érzést elhamvasztó, pusztító tüze, hogy a krisztusi tanok a felebaráti szeretetről tágabb keretű létjogosultságot nyertek s hogy megbékült ellenségek, mint egymást megértő, vagy legalább is megérteni igyekvő jóbarátok jönnek össze, — sok titokzatos eseményről is lehull a lepel. Történetek kerülnek elő, olyanok, amelyekről eddig nem tudtunk, vagy bizonytalanul, rosszul voltunk róluk értesülve. Most kialudt a tűz és az ember lassankint kikutatja, hogy mi van a romok, a hamu alatt . . .

És a Dnyeszter keleti partján, Besszarábia határszélén, Mohilewben én is ráakadtam, — ahogy a nóta mondja, — a „kicsiny madár-látta zug“-ra.

Egyszerű, elhagyott sirhalom ez a kicsiny zug s a felhantolatlan rög fiatal, szép magyar asszony földi porhüvelyé fölé borul össze.

Kotlár Matild nyugszik az egyszerű sirban, élt 21 évet, meghalt 1918 február 22-én az ukrán Mohilow városkában.

Ki volt Kotlár Matild? Fiatal özvegyasszony volt, gügyögő gyermekkel maradt magára, hogy a férje elesett a galíciai harcokban. Egyszerű, de rajongó lelkével a bosszura gondolt . . .

... Weinberg Leo orosz főtörzsorvos vacsora utáni tea mellett meséli el a kémnő szomorú történetét. Elragadtatással beszél a szépségéről. De különösen szépek voltak a szemei! Babonásan gyönyörűek, feketék, csillogók és nagyok! Mintha csak külön formáltak volna bele az arcba, élt, tüzelt, gyújtott ez a szempár, — mondja annyi lelkesedéssel, hogy a felesége, — hideg, kékszemű orosz szépség, — bár egy szót sem ért mémetül, — de szinte féltékenyen figyel a szenvedélyes hangra.

Csernovitz alatt, 1917 tavaszán fogták el a szép asszonyt, aki orosz közkatonának öltözve bujkált az ellenség állásai között.

Egy ideig Csernovitzban tartották fogva, azután Mogilewbe vitték. Itt nyolc hónapig selymözött fogságban, amíg ítéletre került a sor. Kihallgatásai mindig csak tolmács által történhettek meg. Egy ukrán katona, aki valahogy beszélt és értett magyarul, közvetítette a szép fogoly nő vallomásait. A tolmácsnak nem sok dolga volt. A kémnő semmiféle kényszerre, megfélemlítésre el nem árult csapatainkról soha semmit. Minden kérdésre, fenyegetésre csak egy válasza volt: mikor veszedelmes szerepére vállalkozott, leszámolt mindennel. „S amit tettem, a hazámért tettem“, ismételte büszkén, csillogó szemekkel.

A Kerenszki-kormány alatt, 1917 decemberében ítékeztek fölötte, a Kiewerska ulica földszintes, kopott hadbírószági épületben.

Fehérre meszelt tágas teremben pecsételték meg a fogoly asszony sorát. Azaz nem egészen. A természet már előbb ítékezett. A fogház penészes falai között gyorslefeljárású tüdővész csirait lopta bele a bátor asszony tüdejébe.

A teremben néhány pad a hallgatóság számára, jobbra elkerített helyen ült a vádlott, akinek ez volt utolsó, nyilvános szereplése az életben. Fent az emelvényen a hosszú asztal előtt öt öblös, nagy karosszék a hadbírószág számára. Jobbra az emelvényen, oszlopon elhelyezve és vörös tüllel letakarva Nagy Péter cári ukáza: ne feledkeztek meg az igazságról!

A bírák nem feledkeztek meg és úgy találták, hogy tizenötévi börtönbüntetéssel kell sújtaniok Kotlár Margitot.

Az elítélt arrezarés nélkül vette tudomásul az ítéletet. Csodaszépségű szeméivel sorra vette a bírákat, mintha külön-külön akart volna a lelkükbe látni és csengő hangon, bátor büszkeséggel felelt: „Mindent a hazámért tettem és csak azt bántam meg, hogy a termem nem sikerült. Eljén Magyarország!“

Szalutált és keményen végignézett a közönségen.

Nagy megilletődés, valóságos meihatott, tiszteletteljes csönd követte a kémnő szavait. Higgadt, büszke viselkedése tetszett a bíráknak is. Mély részvételt nézték a szép asszonyt, a kinek megnyult arcán már ott piroslott a tüdővész lázas rózsája is.

Weinberg főtörzsorvos kérésére és tanácsára nem is szállították vissza Kotlár Matildot a börtönbe. Megengedték, hogy a tárgyalóteremből egyenesen a kórházba menjen és pedig minden fegyveres kíséret nélkül, a főtörzsorvos kezessége mellett.

Ott köhécselt azután a mohilewi orosz vöröskereszt kórházban. A mohilewi piszkos, poros utcák levegője pedig legkevésbé sem alkalmas arra, hogy a tüdővész betegnek csak enyhülést is szerezzen. A szép elítélt állapota is napról-napra rosszabbodott. Lázas volt állandóan.

Jött a bolsevik kormány. Sok elítélt kegyelmet kapott. Kotlár Margit hőmérőjén estánként egyre feljebb szállt a higany, szép szemének ragyogásával vetekedett lázrózsák arcának tüzessége. Weinberg főtörzsorvos nemes cselekedetre határozta el magát. Formaszertint kegyelmet eszközölt ki az elítélt számára. Ő tudta, hogy a beteg úgy sem élhet már szabadságával, de legalább az utolsó napjait akarta megédesíteni.

A kegyelmet tartalmazó iratot ünnepelesen felolvasták az elítélt asszony előtt. Szegény teremtes sirt, kacagott örömben, esőkolgatta a főtörzsorvos kezét, ruháját s kitérta karjait Magyarország felé. Hát haza mehet! Láthatja a kis fiát, akinek az apját meg akarta bosszulni, szivhatja újra az édes haza levegőjét, amely bizton meggyógyítja az ő beteg tüdejét!

Felugrott az ágyban, úgy örült, ujjongott. A főtörzsorvos nyugalomra intette: igen, minden meglesz, odahaza a Kárpátok fenyves erdeje majd visszaadja az egészségét, a kis fia szeretete a lelke nyugalomát, de ehhez az kell, hogy egyelőre ő is nyugodtan viselkedjék, az öröm túlságos csapongásával ne izgassa magát, mert az árt és akkor nem utazhat.

Csend és nyugalom . . . Szót fogadott a beteg. Megnyugodott, de a kórházterem csend-

A kutyafejű kő.

Írta: Kulinyi József.

Ezüstszinű, bodor báránnyelű ringanak az ég kékjén, a földek fölött még gyöngy ködfátyol leng, amely lassan eltűnik, megül a vetéseken, mint gyöngyszemvé verődött harmat. Őt óra van reggel. A földeken már színes az élet, mert a korai munkán áldás van. Többnyire asszonynép görnyed a szántások fölött, ápolva a vetést, amely soha sem volt még olyan drágán ajnározott, mint mostanában. Ki kell használni a bérföldeket, magas a bér és kevés a munkaerő. Errefelé csupa bérföldek vannak. Ötholdasak. Gyönyörű szabályossággal vannak tagosítva, a talajuk kitűnő, poronyos, valamikor a Maros árja ölelkezett fölöttük. Minden dusan megterem bennük és az alsóvárosiak, mint a rajok járnak át a boszorkányszigeti csolnakátjárón. Paprikát termelnek ezen a részen, sokat. Nehéz üzlet. Fáradságos. Hajnaltól késő estig görnyedni a föld fölött és annyi ezerszer lehajolni, ahány ezer palántát ültetődik el. Vízethordani, öntözni. A víz messzire van és csak úgy hordószámra lehet szállítani. A föld pedig gyorsan nyeli a vizet. Mindig szomjas, mert valamikor a Maros hóven mérte . . .

A paraszti népek közé uri népek vegyülnek a munkában. Itt-ott a földesikokon napernyők

tűnnek föl, gondosan bekötött asszonyfejek, nagykarimájú, ócska szalmakalapok. Azonban ezek az urinépek nem harmathulláskor, hanem eltűnéskor következnek ki a földekre. Fáradtan, elesüggdve érnek a birtokra, pihenés a munkájuk kezdete és lankadtan igazodik kezükben a kapa. Mert mégis csak igazság marad az igazság, ha öreg is: parasztnak nem való az uraság, uraságnak a parasztság. Csipkelődnek is az uri parasztokkal a föld népei, de csak úgy szeliden, mint ahogyan a legszebb istentemplomában, a kék ég alatt, minden érzés megszélidül a munkában. Mert a munka mégis csak tisztelni való.

— Nézd Piros, a kalapos naccságát, hogy mögöldozta magát. Létotte még a gerinctartóját is.

— Két korona napszámért mögfogadnám. Többet ugy se ér a keze munkája.

— Nézd má' . . . Kikapáli a krumplit tővestül.

Aztán a dolog közben belefáradnak a népek a tréfálkozásba és elhallkul a szó.

Az urinépek pedig izzadva küzdenek a földdel, földön a gyommal, amely elnyomni készül már a zsendülő kukoricát. A föld könnyű. Nem hantós. Azért csak lépésről-lépésre halad a munka. Gyakran lelépődik, hogy hány lépés van még hátra. Mert a földszalag végén levő bokor igen lassan közeledik. A

bokor egy elyen áll. Mintha nevetne. Neveti is az urakat alatta egy heverő ember, akinek ráérős a dolga és nincs hivatalos órája. Ez a csósz. Öreg csósz. Azóta viseli a hivatalát, a mióta a vizet leszorították a bérföldek hátról és belevágták az első ekevasat. Nagyon tisztességes foglalkozás. Sok csavargással jár és szerény díjazással. De hát édes Istenem, a földek között ő az egyetlen ember, akinek minden szabad és mindent szabad. Szóval a csósz tisztességgel a csósz, csak a csósznek tartozik beszámolni és így, amikor az uri-paraszt a bokorhoz ér, az öreg Lengyel Ferenc tisztességtudóan felemelkedik és már nem nevet magában, hanem komolyan kezdi:

— Jó napot uram.

— Jó napot.

— Én vagyok ebbe a határba a csósz.

— Isten éltesse.

— Köszönöm. Az urat is hasonlókép. Csak most már azt szeretném tudni, hogy kié ez a föld.

— A városé.

— Jó, jó . . . de leginkább ki bérlí? Már én csak így véleködök.

— Én.

— No, akkor rőndbe löszünk a csószbér irányába is, ami pedig holdankint hét korona ötven fillér.

— Aztán mit csinál maga ezért a sok pénz-

Royal Apolló Színház

Szeged, Gizella-tér.

Vasárnap, augusztus hó 25-én Psylander előadások

Az igazi férfi

Attrakciós dráma 3 felvonásban
főszerepben Waldemár Psylander.

A szerelem sötét verem

Vígjáték 3 felvonásban
Sascha Messter felvételei.

Előadások d. u. 2., 1/4., 5., 7 és 9 órakor.

Jéf mindgyakrabban zavarta meg faldokló, görcsös köhögése.

De aztán csendes, nagyon csendes lett a nyolcas számú beteg. Megnyugodott és örökre elcsendesedett ott messze idegenben a csodaszép fogolyasszony, Kotlár Matild.

Esetleges családi érdeklődésre ide írom Czerny Mici címét (Csernovitz, Voinarovicz-utca 8.), aki együtt volt zárva Kotlár Matilddal Mohilewben. Czerny Micit is kémkedés gyanúja alatt hurcolták magukkal az oroszok Csernovitzból. Büne az volt, hogy az ősszónyi kíváncsiság kitört belőle és egy orosz

katonától megkérdezte, hogy melyik ezredben szolgál? Ez is elég ok volt arra, hogy az oroszok letartóztassák.

A bolsevik kormány azután szabadon bocsátotta.

... Akkor még ilyen idők voltak.

Most a magyar, osztrák és orosz társaság előtt vidáman buzog a szamová, — orosz szokás szerint már a hatodik pohár teát isszuk, — és az elmúlt idők jóvátehetetlen szomorúságaira emlékezve, csendesen örülünk a békének.

Fehér Olga.

A városi gyümölcsiz és a Bevásárlási Részvénytársaság.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Sziveskedjék közérdekből alábbi soraimnak helyet adni:

Ez év március havában Balogh Károly tanácsnok urral tárgyalva, megpenditettem azt az eszmét, hogy a közéleti hivatal készítsen az ellátatlan lakosság számára gyümölcsizt. Elmondtam a tanácsnok urnak, hogy Szeged ebből a fontos tömegélelmezési cikkből mintegy 120,000 kilogrammot fogyaszt és a szükségletet drága áron és meglehetősen silány minőségben különböző vidéki gyárakból fedezi. Balogh tanácsnok ur az eszmét magáévá tette és megbízott, hogy végezzem el az előkészítő munkálatokat. Erre beszereztem a szükséges felszerelést és július hónapban hozzáfogtam a befőzéshez. Mindazok, akiknek alkalmuk volt ezt a munkát megnézni, a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak úgy a kezelés rendkívüli tisztasága, mint a kész gyümölcsiz kiválóan finom minősége felől.

Az összes munkálatok a közéleti hivatal nevében és költségére végeztettek. A szükséges cukrot a közéleti hivatal adta, a gyümölcsöt pedig ugyancsak a közéleti hivatal költségére én szereztem be. Kaptam összesen 150 mm. cukrot és a mai napig 239 mm. gyümölcsiz, közte 62 mm. tiszta barackiz készült el.

Akkor, amikor a tanácsnok urtól a megbízást nyertem, természetesen kötelessé-

gemmé tette, hogy úgy a gyártásnál, mint a forgalombahozatalnál a rendes kereskedői gondossággal járjak el és neki mindenről tegyek jelentést. A gyümölcsiz nagybani árát pedig az országos rendelet szem előtt tartásával a vegyes izre kilogrammonként 8 korona 50 fillérben, a barackét 12 korona 50 fillérben állapította meg. Ezen az áron vagyok kötelezős az izeket a közéleti hivatal számlájára értékesíteni.

Balogh tanácsnok urnak jelentettem, hogy a gyümölcsiz egy kis hányadát azonnal forgalomba fogom hozni, mert néhány főzet nem jól sikerül, nem fogja a télíg való tárolást elbirni. Ez a mennyiség az egész főzetnek mintegy hat százalékát teszi. A tanácsnok ur bejelentésemet helyesőleg vette tudomásul. Ezt a kis mennyiséget szegedi bejegyzett kereskedőknek adtam el a tanácsnok ur által meghatározott áron. Hogy ezek azután mit csináltak vele, nem volt és nincs is módomban ellenőrizni, de nem is az én földatom. Egy tételt Ausztriába is szállítottam, de kifogástalan minőségűt: 1000 kilogrammot adtam a most pihenő állásban levő 46-ik szegedi gyümölcsüzre. Ezenkívül néhány kisebb tételt adtam ugyancsak szegedi kiskereskedőknek, úgy, hogy a mostani készlet áll: 58 mm. barackizból és 132 mm. vegyesizből. Ezt a mennyiséget és a még elkészítendő 10—15 mázsa félégyártmányt fogom a télre elraktározni.

zért?

— Mit-e? Hát a hivatalomat. Az ur talán nem tudja, mi a hivatal?

— Dehogyan nem, Kötelesség.

— Ugy-ugy. Ez értelm.

— Hát vigyáz a tolvajokra?

— Hogyne. Ha látom, hogy szögény embör, akkó' azt mondom neki, hogy szöggyön kend öleget, ha töhetősebb, akkó' mög, hogy hagyjon neköm is.

Ezzel a magyarázattal sunyin néz az öreg az ur szeméi közé és egyet ránt a vállán fityegő bőrtarisznyán. Az ur pedig nincsen tisztában azzal, hogy komolyan beszél-e az öreg vagy csak tréfál. Nincs más, mint belenyugodni az öreg böleselkedésébe és hallgatni. Az öreg Lengyel most már tisztában van azzal, hogy az ő hivatali kötelessége tisztázódott. A pénzkérdés elintézése nem sürgős. Ő bizalommal van a bérlőkhöz, hiszen a kezébe vannak. Zalog az egész termés.

Az ur belevágja a kapát az utszélébe, talán, hogy a námtetszésének mégis valamiképp megnyilvánulást adjon. Az öreg csósz nézi, a mint megsuhan a kapa és porozva belevágódik a földbe. Közben pedig azt gondolja, hogy:

— Ez neköm szándékolódott.

A kapavas megcsörren és egy szürke, kerek, kis vasdarab vetődik föl a két ember előtt. Az öreg Lengyel hirtelen lehajol, felveszi és gyors egymásután megköpöki, szá-

porán morzsolgatva az ujjai között. Az ur merőn nézi.

— A fene ögye mög, Csikó. Rézbül való szörzet. Ezé a pénzé aranybul is löhetőtt volna.

Az ur felé nyújtja a régi pénzt, aki megállapítja, hogy bí az nem más, mint egy régi, kopott krajeár.

Az öreg Lengyel azonban most már beszédesebb lesz. Öreg emlékezések váltódtak ki belőle a földből fölbukkant pénz nyomán és nekidőlve kampós botjának, megered nyelvéről a szó:

— Tudja uram, egyszer majd hogy szöröncse ért. Régön vót. A tübeki határba alkalmazkodtam akkor, hasonló hivatalba, oszt ott talájtunk egy kutyafejhez hasonló, kőből való faragványt. Utálatos volt nagyon. Fölröktük.

— Hol volt ez? — kérdezte az ur.

— A tübeki határba.

— Talán kübeki határba?

— Tübek, vagy kübek, az mindegy — legyintett a kezével az öreg — már neköm csak Tübek... Ölég az hozzá, hogy a kutyafejü kő ott hányódott a határdomb aljába esztendőnkig. Eecör csak az egyik tübeki gazda földobta a kocsisarogjába oszt hazavitte. Odatötte a kapu fölé vendégijesztőnek. Mikó möghalt, a felesége velem vötette le. Én mög visszavittem oda a határdomb alá, léttemtem, nehögy még valakit elsöröncsetlenítsön. Hát

Ehhez az egész ügyhöz a vezetésem alatt álló részvénytársaságnak semmi köze sincsen. A munkálatokat én, mint a közéleti hivatal konzervosztályának vezetője, irányítottam, az előkészítést pedig szintén ezen minőségemben végeztem.

A vezetésem alatt álló részvénytársaság e hó elején kapott az iglói Cornides-féle konzervgyártól 5423 kg. vegyes gyümölcsizt. Ezt én az utolsó kilogrammig szegedi kereskedőknek adtam el, még pedig annak gyöngébb minőségére való tekintettel 8 korona 25 fillérért, tehát a hatósági gyümölcsiz áránál 25 fillérrel olcsóbbán. Ebből kapott Mátyás Armin és Engel Fülöp nagyobb mennyiségűt.

Ez a tényállás abban a gyanúsításoktól hemzsegő, briganti stílusban írt rosszindulatú förmedvényben, amelyet egy Herczeg István nevű újságíró követett el.

Evvel az úrral, aki:

1. nem mondott igazat, amikor engem és vállalatomat csempészettel vádolta;

2. valótlanul állított, amikor olvant mond, hogy én kijelentettem neki, hogy Budapesten kijárom van;

3. hazudott, amikor azt írta, hogy ez az ügy panama;

4. füllentett, amikor árak helyett „jó pénzért“ kifejezést használ ahelyett, hogy koronákban és fillérekben beszélne.

Hírlapi polemikába bocsátkozni nem fogok. De feltétlenül alkalmat adok neki, hogy rágalmaikat sajtóbíróság előtt bírányvithassa.

Géiszter Jenő.

Hölgyek!

Nem kell puder és festék itt van a

„DIDO“

színes puderkrém! Kapható rózsaszín és fehér színben.

ÁRA: 3 korona.

Estélyi krém, különleges hatású 5 kor.

Kérje minden gyógyszerárban és drogeriában.

Szétküldi: „DIDO“ kozmetikai vállalat.

Budapest, VII., Almásy-tér 15. szám,

SOMLÓ MÖR és SZILASI

tüzifa szén- és bognár-fakereskedő SZEDED,
Párisi-körut 35. szám.

Helyi telefon 146.

Interurbán 146.

Ajánlanak waggonkint bármely vasúti állomásra szállítva, a kocsigyártó-iparhoz tartozó összes faanyagot u. m.: **köris-, akác- és szilfarönköt, köris- és bükkfa kerékfalpat, köris- és akácüllöt bükkhasítványt, gömöblgyü nyirfarudat, ökörfarmokat** és gazdasági faárukat, u. m. **kaszangél, favilla és nyirfapréut.** Kicsinybeni eladás helybeli telepükön. **Gyors, pontos és előzőkeny kiszolgálás! Ajánlatokkal szívesen szolgálunk!**

HIREK

000

— Közös miniszteri értekezlet. Bécsből

jelentik: Szombaton délelőtt 10 órakor a magyar és osztrák kormány tagjai a külügyminisztérium palotájában közös értekezletet tartottak. A tárgyaláson, amely délután 2 óráig tartott, Burián közös külügyminiszter beszámolt azokról a benyomásairól, amelyeket legutóbbi berlini tartózkodása alkalmával szerzett, főként a lengyel kérdésben. A miniszteri konferencia általános programjának keretén belül szóba kerültek az összes külpolitikai kérdések. A külügyminiszter beszámolt minisztertársainak a salzburgi tanácskozások eddigi eredményeiről. A pénzügyi kérdések tekintetében a bankjegyáradatnak megfelelő korlát közzé szorítása, továbbá az Osztrák-Magyar Bank kormányzói székének betöltése került megbeszélésre. A közlélmzési ügyek tárgyalása során megállapították, hogy milyen felesleget adhat még Magyarország, viszont megállapították annak a koncepciónak nagyságát, amelyet Ausztria nyújthatna ipari és egyéb szükségleti tár-

— A bajor trónörökös házassága. Bécsből

jelentik: Az az újsághír, hogy Ruprecht bajor trónörökös *Frigyes* főherceg egyik leányával jegyben jár, nem felel meg a valóságnak.

— Kiténtetések. A király megparancsolta,

hogy *Mithacsek* Árpád 7. árkász-zászlóaljbeli századosnak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért és kitünő szolgálataért a legfelső dicsérő elismerés tudtul adassék, a kardok egyidejű adományozása mellett. *Fischer* Miklós 86. gyalogezredbeli tartalékos százados bator és vitéz magatartásáért a III. osztályú katonai érdemkereszttel ismételtén, ezuttal a kardok adományozásával. *Kollett* János, *Paulovics* János, *Szekeress* Mihály, *Tohay* János, *Kovács* Lajos népfőlkelöket, *Szigeti* István, *Széntef* Antal népfőlkelő tizedeseket az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a vas érdemkereszttel a vitézségi érem szalagján, *Korányi* József 5. népfőlkelő parancsnokságbeli főhadnagyot a koronás arany érdemkereszttel a vitézségi érem szalagján tüntette ki a király.

— Kinevezések. Ring Gyula 46. gyalogezredbeli és lovag Albach Lajos 7. árkász-zászlóaljbeli őrnagyokat alezredessé, Vidats István főhadnagyot a 3. honvéd huszárezrednél századosná, Simon Miklós, Medgyesi János, dr. Szász Hugó, Ligeti Jakab, Hönig László, Krompacher László, Schillinger István 5. honvéd gyalogezredbeli népfőlkelő tisztjelöltek népfőlkelő hadnagyokká, Berényi Ferenc 5. honvéd gyalogezredbeli gazdasági tiszthelyettest hadnaggyá nevezte ki a király.

— **Sebess Dénes a 48-as alkotmánypártban.** Budapestről telefonálja tudósítónk: Sebess Dénes, volt országgyűlési képviselő, volt igazságügyminiszteri államtitkár bejelentette a 48-as alkotmánypártba való belépését.

— **Wekerle bécsi tanácskozása.** Bécsből jelentik: Wekerle Sándor miniszterelnök szombaton délután gróf Burián István külügyminiszterrel, majd báró Hussarek miniszterelnökkel folytatott tanácskozást.

Bécsből jelentik: Szombaton éjjel Wekerle Sándor miniszterelnökön kívül Szurmay

Sándor honvédelmi miniszter és herceg *Windischgraetz* közlélmzési miniszter visszautazott Budapestre. *Szterényi* József kereskedelmi miniszter miután vasárnap kihallgatáson jelenik meg a királynál, hétfőn reggel érkeznek vissza a magyar fővárosba.

— Szterényi és Popovics a királynál.

Bécsből jelentik: A király vasárnap *Szterényi* József kereskedelmi miniszter és *Popovics* Sándor pénzügyminisztert külön kihallgatáson fogja fogadni. A két miniszter reszortügyekben tesz jelentést.

— A salzburgi tárgyalások. Bécsből

jelentik: Ausztria és Magyarország és a német birodalom között folytatott gazdasági tárgyalásokat, amelyek kedvezően folytak le, egy szélesebb körű bizottság fogja folytatni. A bizottságba több szakelőadót hívtak meg, továbbá Bajorország és Szászország képviselőit. A jövőbeni viszony elvi kérdéseit vitatták meg és megállapították azokat az alapvető feltételeket, amelyekről a kormányok határozni fognak. Ezeknek az alapelveknek az értelmében már is nagyterjedelmű előmunkálatok folynak. A legfontosabb e kérdések között a vámtarifa ügye.

— Összeülnek a delegációk. Bécsből

jelentik: Báró *Hussarek* osztrák miniszterelnök néhány nap előtt több német nemzeti párti képviselő előtt úgy nyilatkozott, hogy célszerűbbnek tartaná, ha a delegációk összeülnek előbb, mint a reichsrat. Ebből a célból az osztrák kormányelnök legközelebb érintkezésbe lép gróf *Burián* külügyminiszterrel, hogy a delegációk közeli ülésését lehetővé tegye.

— Fölemelték a városi felsőkereskedelmi iskola tandíját.

A szegedi kereskedelmi iskola igazgató-tanácsa szombaton délután ülést tartott dr. *Somogyi* Szilveszter polgármester elnöklésével. Az igazgató-tanács hosszas vita után elhatározta, hogy a kereskedelmi iskola tandíját évi 50 koronával fölemeli. A fölemelt tandíjat azonban csak a második félévtől kezdődően fog kelleni megfizetni, vagyis a tandíjat erre a tanévre csak 25 koronával emelték. Elhatározta ezenkívül az igazgató-tanács, hogy az óradó tanárok óradíját a mostani kétfőlszáz koronáról 250 koronára javasolja fölemelni az általános drágaságra való tekintettel. Az igazgatóság javaslatára egyhangulag megválasztották *Szántó* Ármint a magyar és német szakos állásra. A számtan-szakos állásra egy pályázat sem érkezett be, de a határidő letelte után *Mészáros* Ferenc pécsi tanár értesítette a várost, hogy amennyiben az igazgató-tanács őt meghívja, hajlandó Szegedre jönni. Az igazgató-tanács így határozott. Egyhangulag megválasztották még *Klement* Antalt a női felsőkereskedelmi iskolához rendes tanárnak, végül ugyancsak a női felsőkereskedelmi iskolához megválasztották helyettes tanárnak *Becker* József tanárt. A tanév az iskolában szeptember 1-én kezdődik.

— Elkészült a köztisztviselők új pragmatikája.

Budapestről jelentik, hogy a köztisztviselők új szolgálati pragmatikája elkészült. A törvénytervezetet a kormány tagjai is kézhez vették. Az új pragmatika részletesen szabályozza a tisztviselők szolgálati, előléptetési és áthelyezési viszonyait, politikai jogait, a szabadságokat stb., amelyek mind a lehető leghumánosabb keretek között oldatnak meg. A kormány a javaslatot még ez évben a törvényhozás elé akarja terjeszteni.

— Katonának Horgoson.

Szeptember 1-én fényes sikerűnek ígérkező katonanapot rendeznek a horgosiak a kamarási erdőben. A népünnepélyen katonazene, tréfás játékok fogják

szórakoztatni a közönséget. Este kabaré és tánemulatág lesz.

— **Népünnepély.** A Szeged-felsővárosi ifjúsági egyesület szeptember 1-én, kedvezőtlen idő esetén szeptember 8-án a Gedó-népkertben népünnepélyt rendez az 5. honvéd gyalogezred zenekarának közreműködésével. A népünnepély kezdete délután fél három órakor, a tánemulatságé este kilenc órakor. Belépő-díj vigalmi adóval együtt a népünnepélyre 50 fillér, a tánemulatságra 3 korona. Az ünnepély jövedelmét a honvéd gyalogezred vak katonái és az ifjúsági egyesület zászlójának javára fordítják.

— Minden háztartás cérnát kap. Budapestről

jelentik: A kormány rendeletére a Pamutközpont az elmúlt hónapokban a régi készletekből, de főleg a gyáraknál eszközölt új rendelkezésekből 250 millió méter cérnát gyűjtött össze. Ezt a mennyiséget ötven és száz méteres orsókban a közönség közt fogják szétosztani. A szétosztás háztartásonként márt a legközelebbi napokban megkezdődik. Minden háztartás kap legalább egy orsó fekete és egy orsó fehér cérnát.

— A kisteleki katonanap. Augusztus 20-án

fényesen sikerült katonanapot rendezett Kistelek község hazafias közönsége. A községben sátrak voltak felállítva, amelyekben fáradhatatlanul buzgólkodott az ünnepély rendezősége. Nagy kelendőségek volt az enni-innivalóknak. Az adakozási kedvet állandóan ébren tartották uriaszonyok és leányok, a kik ellenállhatatlan kedvességgel és kifogyhatatlan ötletességgel fáradoztak a katonák özvegyei és árvái érdekében. Este gazdag műsru kabaré volt, amelyet tánc követett. A rendezőség élén állottak *Lung* főjegyző, *Bezdan* János plébános, *Szabó* Gyula állomásfőnök, dr. *Weinberger* községi orvos, *Alföldi* Aladár malomtulajdonos és az agilis hölgybizottság. A katonanapnak szép anyagi sikere is volt: tizezer koronát eredményezett a jótékony célra.

— Iskolai értesítések. A kegyesrendi városi főgimnáziumban

a beiratkozásokat a 1918—19-ik tanévre f. évi szeptember hó 2-án, 3-án, 4-én és 5-én tartjuk meg. Szeptember 2-án és 3-án csak helybeliek, 4-én és 5-én a vidékiek iratkozhatnak a következő sorrendben: Helybeliek szeptember 2-án d. e. 8—12 óráig az I., d. u. 3—5 óráig a II. és 5—6-ig a VIII. osztály. Szeptember 3-án délelőtt 8—10-ig a III., 10—11-ig az V. és 11—12-ig a VI. osztály, délután 3—5-ig a IV. és 5—6-ig a VII. osztály. — Vidékiek: szeptember 4-én délelőtt 8—9-ig az I., 9—10-ig a II., 10—11-ig a III. és 11—12-ig a VI. osztály. Szeptember 5-én délelőtt 8—9-ig a IV., 9—10-ig az V., 10—11-ig a VII. és 11—12 óráig a VIII. osztály. A javítóvizsgálatokat a helybeliek részére augusztus 30-án, a vidékiek részére augusztus 31-én délelőtt tartjuk meg; a pót-, felvételi és magánvizsgálatok augusztus 30-án délelőtt 8 órakor kezdődnek. A tanévet szeptember 6-án délelőtt 8 órakor nyitjuk meg, az előadások szeptember 7-én kezdődnek. *Főgimn. igazgatóság.* — A szegedi állami főgimnáziumban a javítóvizsgálatok augusztus 29-én délelőtt és délután, a felvételi (különb.) vizsgálatok augusztus 30-án délelőtt 8 órától fogva, a magánvizsgálatok írásbeli része augusztus 30-án délelőtt, szóbeli része délután 3 órakor fog megtartatni. A beiratás szeptember 2-án, 3-án és 4-én lesz délelőtt 8—12-ig, délután 3—5-ig. Pót- és javító érettségi vizsgálat írásbeli része szeptember 5., 6. és 7-én; szóbeli része szeptember 9-én és 10-én lesz. Dr. *Kárpáti* K. igazgató.

NAGY BUTORÁRUHÁZ.

Régi elismert kárpitos üzletemet és műhelyemet kibővítve egy nagy butoráruházzal, melyet a Kárász-utca és Klauzál-tér sarkán (Gaál-palota) megnyitottam, hol a legjobb kivitelű uriszalonok, ebédlők, hálószobák, úgy mint teljes lakberendezések méltányos árakban kaphatók.

Tisztelettel Braun Mihály.

— **A drága kenyér.** A szegedi kávéházakban az utóbbi időben kicsiny és drága sütemények kerültek forgalomba. A sütemények alig voltak 35—40 grammosok, az árak azonban annál súlyosabbak voltak. Egy-egy darabot egy korona, egy korona husz filléres áron vesztegettek mindenütt. Egészen szombatig, Szombaton ugyanis följelentésre a rendőrség eljárást indított a kávéosok, illetve főpincérek ellen arról süteményeknek tilos forgalombahozatala, kenyérjegy nélkül való árusítása és makszimális ár túllépése miatt. Ezzel kapcsolatban közli a rendőrség, hogy a kávéházakban fölszolgált kenyér darabjának legalább 2 dekásnak kell lenni és az ára: barna kenyér darabonként hat fillér, rozs 8 és fehér kenyér 20 fillér.

— **Értesítés.** A közlélmelési cipőiroda a jövő heti ügybeosztására vonatkozólag a következőkről értesíti a közönséget. A felhalmozódott belső munkálatok elvégzése miatt 26-án, hétfőn és 27-én, kedden utalványokat nem fog kiadni az iroda. Egyedül a hivatalok és közintézmények megbízottaival intézi el a folyamatban levő ügyeket. Szerdán, 28-án kizárólag csak az alsótanyai lakosság részére adja ki az utalványokat. Csütörtökön, 29-én az A betűtől az F betűig az elmaradottak, pénteken, 30-án a G—H—I betűvel kezdődő nevek kapnak utalványt. Figyelmezteti az iroda vezetője azokat az iparosokat, akik a kapott anyagokkal még nem számoltak el, hogy számdásaikat 26-án és 27-én okvetlenül mutassák be, mert különben ügyük 28-án már a kihágási bíróság elé kerül. Végül azt is tudomására hozza a közönségnek az iroda, hogy addig, míg a város közönsége részére a bőrközponttól újabb lábbeli anyag nem érkezik, rendelt cipőkre utalványokat nem fog kiadni és a készpénz vásárlására jogosító utalványokat rendelt cipőkre nem fogja átírni.

— **Növendékek felvétele a postához.** A posta-, távirat- és távbeszélő kezelési szolgálatban való kiképzés céljából a m. kir. postahivatalokhoz növendékeket vesznek fel. Felvételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, akik 14 évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem idősebbek s a középiskola IV. vagy ezzel egyenrangú más iskola megfelelő osztályát sikerrel elvégezték. A kérvényeket legkésőbb szeptember 10-ig kell benyújtani. A pályázni szándékozónak bővebb felvilágosítással szolgál a postahivatal.

— **Caruso megnősült.** Genfől jelentik: Caruso, a világhírű tenorista megnősült. Dorothy Park kisasszonyt, egy newyorki ügyvéd leányát vette feleségül.

— **A Szegedi Lloyd Társulat kereskedelmi bizottsága** hétfőn délután 6 órakor ülést tart.

— **A sikkasztó vasúti főellenőr ügye.** Kozlovarról jelentik: Csathó Pál máv. főellenőrt a rendőrség letartóztatta. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy a hűtlen ellenőr körülbelül negyedmillió koronát kártyázott el a rábizott hivatalos pénzekből. Az üzletvezetőség követeli, hogy Csathó parnerei haladéktalanul fizessék be a kártyán nyert pénzt, mert nekik tudniok kellett volna, hogy az bűnös uton jutott a főellenőrhöz. Az egyik játékos, *Dajne Gyula* máv. ellenőr már jelentkezett is a rendőrségen. Letétbe helyezte 30 ezer korona nyereségét. Csathó rokonai abban az esetben, ha a negyedmillió nagyobb

Korzó Mozi R.-T.

TELEFON: 11-85. Igazgató: VASS SÁNDOR. TELEFON: 11-85.

♦♦♦

Vasárnap
augusztus 25-én

Az idény első ujdonsága

Titkos utak

nagy dráma 4 felvonásban.

A méltóságos szakácsnő

vigjáték 3 felvonásban.

Főszerepben: **Anna Müller Linke.**

Rendes helyárak.

Előadások pénteken és szombaton
5, 7 és 9, vasárnap 2, fél 4, 5, 7 és 9 órakor.

Telefon 807. **VASS** Telefon 807.
Mozgó színház.

Vasárnap, augusztus 25-én
Két elsőrangú drama

A 113-as fegyenc

bűnügyi dráma 2 részben.

A összeesküvés árulója

dráma 3 részben.

A főszerepben: **Ermete Novelli.**

Előadások d. u. 2 órától kezdve. Gyermekjegyek csak az első előadásra érvényesek. Jegyek előreválthatók d. u. fél 2-től kezdve.

Karbid lámpák,
karbid gyertyák, R. & G. varró gépek kerék-párok, gramofonok benzines öngyújtók, villamos zseblámpák, friss száraz elemek, összes géprészek, stb.
Nagy javító műhely

DÉRY EDE
Szeged, Kiss-utca Keleti-palota.

Heriza L. Miklós Iskola-utca 25.

Polgári- és egyenruha
... szabó-üzlet. ...
Megrendelést fazon, munkát fordítást, átalakítást vállal

felét visszafizetik a nyerők, hajlandók a hiányzó pénzt előteremteni, amennyiben a máv. visszavonja a feljelentést. A sikkasztással kapcsolatban fegyelmi vizsgálat indult meg *Asztalos* állomásfőnök és *Bodó* raktár-főnök ellen, mert ezek nem ellenőrizték kellő módon a pénztárt.

— **Népünnepély Törökkanizsán a 46-os hadiárvaik javára.** A 46-os Hadialbum szerkesztősege az ezred hadiárvaik és özvegyeinek javára szeptember 1-én Törökkanizsán nagyszabású népiünnepélyt, táncmulatságot és művészestélyt rendez, báró vizeki *Tallán* Béláné és *Schulpe* Vilmos nagybirtokos védnöksége és az ottani vöröskereszt egyesület támogatása mellett. A Hadialbum szerkesztősege fölkéri a Szegeden időző összes 46-os tiszteket, valamint a szegedi helyőrség egész tisztikarát, hogy a jótékony ünnepély kívánatos sikere érdekében azon minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek.

— **A hadifogoly munkabizottság ülése.** A szegedi hadifogoly-munkabizottság szombaton délben dr. *Somogyi* Szilveszter polgármester elnöklésével ülést tartott. Az ülésen több hadifogoly-ügyet intéztek el.

— **A városi alkalmazottak a szénutalvány átvehetik** Katona István számtisztánál, bérház I. emelet, 9. ajtó szám.

— **Az új szegedi telefonkönyv példánvont** kint *Várnay* L., *Engel* Vilmos, *Bartos* Lipót könyvkereskedéseiben és a Kecske-trafikban kapható.

— **A Vidéki Sport** a Kárász-utca 1. szám alatti dohánytözsdében kapható.

— **Idény ujdonságok.** Kész női- és leányfelöltők, blúzok, aljak, ruhák, alsók, selyem trikó kabátok és bluzok. Mérték szerint készülnek elsőrendű kivitelben felöltők, kosztümök, aljak stb. mérsékelt áron! **REMÉNYINÉ** divatháza és divatszalonja. Szeged, Széchenyi-tér 2. (Főposta mellett.)

— **Varga Borbála** nyilvános fiú- és leány elemi magániskolájában Aradi-utca 5. sz. a beiratások szeptember 1-én kezdődnek. Az iskolának elismert érdemei. Korlátolt létszám, kiváló módszer, gyengéd anyai bánásmód és egyéni nevelés.

— **Akinek finom szerkezetű órája van** az javíttassa Pápai cronométer órásnál Iskola-utca.

— **Halászlé, turós lepény!** Horváth Hági étteremben minden pénteken este; ára 6 korona.

URÁNIA
Magy. Tudományos Színház

Vasárnap
augusztus 25-én

**A legizgalmasabb tár-
sadalmi attrakció**

A hitszegés

Tragédia 5 felvonásban.

Előadások d. u. 5 7 és 9 órakor, vasárnap d. u. 2 órától kezdve. Jegyek előreválthatók d. u. 3 órától vasárnap d. u. fél 2-től kezdve.

Ha őszül a haja használja a
Flóra hajvizet, mely 3 nap alatt vissza adja a hajeredeti színét. Kis üveg 3 kor. 50 f. nagy üveg 7 kor.
Kapható **BARSZEV KÉRMÉLY** gyógyszertárban Széchenyi-tér

MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ

CIGARETTAPAPIR
ES HÜVELY
FEJÜLMULHATATLAN

S. J. Kozman
FIGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE

TUDOMÁNY IRODALOM

0000

— **Ambrus Balázs Koszoru.** A rokonszenves szabadkai poéta, Kosztolányi és Gyóni földje, mint kész és igaz költő jelentkezik az ország színe előtt ebben az új verseskönyvében. A szegedi költészetkedvelők személyesen is megszerették őt a Dugonics-Társaságban és valóban, a szeretetreméltóság egyik fő vonása ennek a finom és a szó művészi értelmében elegáns poétának. Ambrus Balázs az intelligens modern ember esőndes és fáradt szomorúságainak költője. Nem vulkán, nem tenger, szelid békái halom, sirhalom, nyugodt palicsi tó az ő szomorúsága. Szereti a régi házakat, a régi álmokat, a kisvárost és a tiszta, szép lelkeket. Érzelmessége rokon Krudy Gyula bidermájér hangulatvilágával és ha azt mondja róla, hogy férfibánat, mi hozzátesszük, hogy olyan férfié, ki kedveli a hervatag szépségű nőket és az őst. Van egy japános rövidségű és egyszerűségű strófája, négy sor, ha elolvastad és ha szíved van, azt mondd rá abszolút biztossággal: ecce poéta! Ambrus Balázs Koszoruját, amelynek violáit és nefelejeseit a *Táltos* füzte izléses csokorba, a versek kedvelőinek ajánljuk és a költő jövője elé szép reménységgel tekintünk. (j. gy.)

SZINHÁZ MŰVÉSZET

0000

A színház jövő évi programja.

A színház jövő évi programjáról a következőket jelenti a színházi iroda: A városi színház előadásait augusztus 31-én kezdi meg a Stambul rózsája operettel.

A színház művészi személyzetében, főleg a drámai személyzet körében jelentős változások történtek a nyár folyamán. *Körmendy Klármán* a budapesti Belvárosi színházhoz, *Lendvay Lola* a Vigaszínházhoz szerződött és a szegedi szerződésüket fölbontották. *Gömöry Vilma* a férjével ment, *Dózsa Jenő* szerződést bontott és *Homoky Paula*, az újonnan szerződött naiva férjhez ment. *Gömöry* helyett *Regős Mária*t, a buda-temesvári társulat hősnőjét, *Lendvay* helyett *Abos Ella* szendét Debrecenből, *Homoky* helyett *Bányai Irén* naivát Miskolcra, *Körmendy* helyett *Majthényi László* hőst és jellemszínészt Székesfehérvárról, *Dózsa* helyett *Baróti József*et — kit épp most mentett fel a honvédelmi miniszterium — szerződtette az igazgatóság. Opera-baritonistának sikerült *Halmos Gyulát*, a kiváló operanékest, éveken át Krecsányi, legutóbb a Néppera tagját a szegedi színházhoz felmentetni. A basszista felmentése most van folyamatban. Ezen szerződésekkal — a férfi kórust kivéve — sokkal erősebb és komplettebb társulattal kezdjük meg a szezont, mint bármikor.

A szezomban színpadra kerülő újdonságok a következők: *Hegyek alján*, *Aida*, opera. *Arva László* tragédia. *Charlotte kisasszony*, II. *József császár*, *Hotel Imperiál*, színművek. *Princ* vígjáték. *Pacsirta*, *Hejrehajja báró*, *Vandergróid kisasszony*, *Pillangó főhadnagy*, *Médi* és *Tul a nagy Krivánon* operettek. Ezen kívül színpadra kerül, minden magyar színpadot megelőzve, a világirodalom két nagyírú és még nagyobb értékű műve: *Boris Godunov* drámája, mindkettőt *Baróti* dolgozza fel magyar színpadra.

Puskin verses drámájának fordítása egyik jeles szegedi költő munkája. A klasszikus előadások során színpadra kerül *A bögre*, *Plautus* vígjátéka és *Aristofanestól* a *Darazsak*, *Mo-*

liertól *Tartüffe és Misanthroppe*, Ibsentől *A vadkacsa* és *A társadalom támaszai*. Göthe: *Fausztja* és végül Shakespeare-től *Otello*, *Velencei kalmár*, *A téli regé*. Főlelevenítyük *Heyermanns Reményét*, *Sardon Boszorkányját*. A régi kitünő vígjátékok közül: *Váljunk el*, *Ahol unatkoznak*, *Párisi felelevenítyése* van tervben. Operák közül új betanulással *Bohémek*, *Mignon*, *Carmen*, *Mártha*, *Pantaszébecsület* kerülnek színpadra, de ezenkívül *Tosca*, *Pillangó kisasszony*, *Hoffmann meséi*, *Traviata* is műsoron marad, úgy, hogy ebben a szezomban a *Hegyek alján* és *Aidával* 12 különböző operában lesz része a közönségnek. Ez nagy vonásokban a színház jövő évi munkásságának programja, mely természetesen a fővárosban sikerrel színpadra kerülő újdonságokkal még bővülni fog. Az énekes darabok rendezését *Izso Miklós* főrendező, míg a drámai műfajok rendezését *Almássy* igazgató és *Baróti József* rendező fogják végezni.

— **A Korzó-moziban elmaradt színelőadások.** A szegedi szintársulat néhány tagja, mint ismeretes, fölkererte a Korzó-mozi igazgatóságát, hogy a Korzó-mozi helyiségében színelőadást tarthassanak. A Korzó-mozi igazgatósága, miután a színészek a nyári szünetben rossz anyagi helyzetükre hivatkoztak, az engedélyt megadta. Az előadásokat tudvalevően a Nőstényördög és a Kék róka-ra meg is hirdették. *Almássy* Endre színelőadását — értesülve az ügyről — tiltakozását jelentette be a Korzó-mozi igazgatóságának a darabok előadása ellen, miután Szegeden az ő hozzájárulása nélkül színelőadásokat — különösen pedig az általa megvásárolt darabokkal — megtartani nem lehet. Az igazgató közbelépésére a Korzó-mozi a színészeknek adott engedélyt visszavonta. A színelőadásokat tiltakozásával és az egész esettel annak idején foglalkozott a *Délmagyarország*. Most módunkban volt az ügy aktáiba betekintést nyerni és megállapítottuk, hogy a szegedi szintársulat két bizalmiférfa az Országos Színészegyesület irodalmi ügynökségének oly értelmű levelet írt, amelyből ott arra következtettek, mintha a Nőstényördög és Kék róka előadása az igazgató tudtával, illetőleg az egész konzorcium nevében történnék. Erről tanuskodik az irodalmi ügynökségnek *Almássy* Endre színelőadásához intézett levele. Az irodalmi ügynökség tehát nem a Korzó-mozinak adott engedélyt, hanem a szegedi konzorcium tagjainak abban a hiszemben, hogy előzően kikérték az igazgató beleegyezését.

A Színházi Életről, *Incze Sándor* lapja megint rendkívül gazdag tartalommal és képekkel. Tanay levelén kívül cikket *Hevesi Sándor*, *Iván Ede* írtak. Kottamelléklet, az újonnan nyitott kozmetikai rovat, *Intim Pista*, *hetivers*, *regényfolytatás*, *Farkas Imre* Tul a nagy *Krivánon* című darabjának harmadik felvonása tesz még érdekessé ezt a számot, amelynek egy korona az ára. Előfizetés egy negyed évre 10 korona. Kiadóhivatal VII., Erzsébet-körút 29.

Utazókosarak legerősebb kivitelben, kefeárúk, piaci és iskolai táskák, komociók erős faszandálok és egyéb háztartási cikkek dus választékban kaphatók.

HORN E. Károlyi-u. 4 sz. bazárban.
(bejelentő hivatal során.)

Vizvezetési munkák

fürdőszoba berendezések öntővas fürdőkádak szolid áron FOGEL EDÉNÉL. Mintaraktár Takaréktár-u. 8. sz. lpartelep Török-u. Kossuth-Lajos-sug. sarok. Alapítva 1892.

Csikós Ferencz

cukrászdájában Kossuth L.-sug. 61. minden nap friss sütemény kávé, tea, kapható. Mindenféle megrendelést elfogad.

Ismét hlába támadott az aniant nyugaton.

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség tudósítója jelenti a frontról: Augusztus 21-én reggel hat órakor az ellenség hirtelen heves tüzzáport zúdított a Moyerwilletől Hamelig terjedő német vonalak ellen. Közvetlenül azután számos tankkal támogatott rendkívül erős gyalogsági támadások indultak meg. Bár a köd a támadónak kedvezett és a fehér és színes angolokat a legkiméletelebbül vetették harcba, a Bapaume ellen intézett támadás teljesen sikertelen maradt. A harci zóna előtt levő földsváot az ellenségnek természetesen engedték át, de azután az ellenséges lökést teljesen felfogtuk. Átmenetileg sikerült az ellenségnek egyes helyeken állásainkba nyomulni, de ellentámadással visszavertük. A veszteségek, melyeket a tizenöt kilométer szélességben két hadosztállyal támadó ellenség szenvedett, természetesen ismét rendkívül nagyok voltak. Több ízben sikerült süriin összezsúfolni hadoszlopokat koncentrált támadás alá venni, így a Courcellesbe visszamenő oszlopokat majdnem teljesen megsemmisítettük. A Buquoy és Moyerwilleenél előretörő gyalogság sűrű sorait szintén megtizedeltük. Az ellenségnek az a kísérlete, hogy három zászlóaljával átkeljen az Ancrén, szintén teljesen megghusítottuk. Számos szélhótt tank fekszik mindenütt vonalaink előtt. Több páncélkocsi, melyek áttörtek vonalainkon, körülfoztunk és zsákmányul ejtettünk. Hogy mily nagy a németek ereje támadások visszaverésében, legjobban mutatja az a tény, hogy a harcban álló csapatok minden tartalék segítségül kérése nélkül megghusították a támadást.

Sikertelen francia erőfeszítések Noyon és Soissons között.

Berlin, augusztus 24. A Wolff-ügynökség tudósítója jelenti a frontról: A Noyon és Soissons között levő harctér, melyet a tizedik francia hadsereg három nap óta tömegtámadásokkal akar kézrekeríteni, az Aisne és Oise és Ailette széles folyóvölgyeivel övezett tömb, melynek kopár magaslatai mély szakadékokkal váltakoznak. A szakadékok széleit bokrok és cserjék borítják, ezeket a francia tüzhenger heve sem tudta elpusztítani. A szakadékokban a francia tüzhérség keresett menedéket ellenhatásunk elöl, de megtaláltuk és súlyos károkat tettünk benne. A páncélkocsik ezen a terepen nem használhatók és a francia gyalogság, mely tankok nélkül nem igen érzi magát jól, jobban megkedveli a nagy megkerüléseket a frontális támadás helyett. A szárnyak felé kanyarodó ellenséges gyalogság azonban éber ütegeinknek és gépfegyvereinknek kitünő célpontul szolgál.

KÖZGAZDASÁG

0000

Tőzsde. Budapestről telefonálja tudósítónk: A tegnapi ingadozás után ma délelőtt a kávéházi magánforgalom ismét szilárd irányzat mellett bonyolódott le. Élénk forgalom mellett néhány koronás áremelkedéssel cseréltek gazdát az értékek. Előfordult kötések: Magyar Hitel 1382—1383, Osztrák Hitel 910, Leszámitoló 850—851, Hazai 664—666, Agrárbank 880, Forgalmi bank 664, Salgótarjáni 1280, Rimamurányi 1187, Schliek 530, Gutmann 1350—1352, Jelzálog 577—579, Közuti 811—12.

A paradicsombefőzés szabályai. A közlelmezési miniszter rendeletben szabályozza, hogy milyen eljárást kell követniök azoknak, akik iparilag vagy háziiparilag akarnak foglalkozni paradicsombefőzéssel. Az eljárás első szabálya, hogy befőzéshez csakis érett paradicsomot szabad fölhasználni s paradicsomforgalomba hozni tilos. Az ár tekintetében később fog intézkedni a miniszter.

KENDERESI nagy asztalos-, kárpitos-műhelye és BUTORÁRUHÁZA**SZEGED.** Főútel Feketesas-utca 16. (Keleti palota) TELEFON: 8-36.
Munkatelep és fióküzlet: Oroszlán-utca 21. (Bárd-ház)

Elvállal mindennemű asztalos és kárpitos munkákat, u. m.: hálók, ebédlők, uri- és leányszobák, konyhaberendezések s egyéb modern fehér butorokat. Szalongszobák, diványok, ottománok, leányszoba garniurák stb. Külön nagy javító termek.

Javítások pontosan és jutányos árban készülnek. Vizonteladókknak nagyobb rendeléseknél kedvezmény.

APROHIRDETESEK.

Mindennemű asztalos kárpitos munkákat és javításokat jutányosan vállalom. Kenderesi Feketesas-utca (Keleti Palota)

Takarítást, esetleg házfestést vállalom szép egyszobás lakásért. Jól főzök. Baromfitenyésztés és konyhakertészeti ismerettel. Megkeresést „Megbízható” címen továbbít a kiadóhivatal.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM fél-wattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogászati

Tungsramlámpákat.

Férfi- és gyermekruha szükséglet legmegbízhatóbban és legolcsóbban beszerezhető.

Földes Izsó

ruhaárúházában Kárász-utca 7 sz.

Telefon: 4-95.

Telefon: 4-95.

Szálloda és Kávéház átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség figyelmét felhívni arra, hogy városunk egyik legkellemesebb szórakozó helyét, a Róka-utca 6 sz. alatt kibéreltem és újonnan átalakítva aug. 1-én elsőrangú női zenekar állandó közreműködésével megnyitottam. Tisztelettel Csopor József kávé.

Paral-Bufett

Jégbehűtött cukrozott gyümölcsök.

Üdítő italok. Házilag készített

sütemények. Sajtok. Kóritett

liptói. Frissen csapolt sör.



Szőnyegek, moquette plüschök, ágy- és asztalterítők, csipke és szövet függönyök legnagyobb választékban

Domán Mihály és Fia

szőnyegárúházában

Szeged, Kárász-utca (Wagner-palota).

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a CORSO-MOZI HÁZÁBAN (Pallavicini-utcaiban, a városházával szemben)

épület-, műlakatos, házcissegőszerelő és gépjavító-műhelyt

nyitottam, hol a szakmámba vágó mindenféle munkák, úgymint: épület-vasalások, zár-javítások, tűzhely-, üstház-készítés és javítás, redőnyök szerelése és javítása, villanycsengők szerelése és javítása stb. pontosan és jutányosan eszközöltelek. — Levélbeli hívásra házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

Donath Gyula,
lakatos-mester.**Viszkeletsgépet, sömört, rüht**a leggyorsabb n. elmulasztja a dr. Flesch-féle eredeti törvényesen védett „**SKABOFORM-KENŐCS**”Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Flesch-félét kérjük. Próbátégely 3— K. nagy tégely 5— K. családi adag 12— K. Szeged és Vidéke részére főraktár BOKOR és VAJDA gyógyszer-tár Kárász Albert-utca, Szegeden. Vételénél a „**SKABOFORM**” védjegyre ügyeljünk.**Braun János hangszerkészítő telepe,**

SZEGED, Kárász-utca 15.

Az összes hangszerek és

beszélőgépek legnagyobb

raktára. Javítások szaksze-

rűen és gyorsan készülnek.

Nem mese az író- gépről, hogy a **Keller-féle írógépek** mesések, mert a szakmühelyében javított írógépek tényleg mesések.

rógépszalag szénpapír stb. új és használt rógépek állandóan raktáron tartatnak SZEGED, Széchenyi-tér Telefon 38.

Szécsi Izsó

liszi- és terménykereskedő.

Az összes hatóságai cikkeknek is pontos és előzékeny kiszolgálási helye. Kárász-utca 14. sz.

Telefon 678.

Jánosik János

szücsmester. Kiggó-utca 2. sz.

Szőrmeabátokat mérték után legdivatosabban készítek. Átalakításokat és javításokat jutányosan vállalom.

Legjobb hajfestő az

országosan elismert Leinzinger félc. Ára 4 korona. Kapható Leinzinger Gyula gyógyszer-tárában Szeged Széchenyi-tér.

Cséplésreés egyéb ipari üzemekre alkalmas **barnaszén** és **faszén** minden mennyiségben kapható a Városi Közélemezési üzem telepén, Mérei-utca 15/b. Telefon 231.**Hoffer és Társa**

Képhereshadós: Kelemen-utca 7. sz.

Képheret műhely: Iskola-utca 18. sz.

„SIGORIN”

csoda gyorsasággal irtja

a poloskát.

Mintaüveg 4 K. Nagy üveg 16 K. 1 darab kendő 2 K. Kapható minden gyógyszer-tárban drogériában és fúszkereskedésben. Főraktár Szegeden: Vajda I. és Segesváry, droger. és a következő gyógyszer-tárakban: Barcsay, Zakár, Szittner János, Borbély József, Salgó Peter és Temesváry József.

Magyarországi egyedárúító:

REMÉNY-gyógyszer-tár, PÉCS.

Nincs löbbé fogfájása annak, ki a

Flóra szájvizet

használja. Legjobb száj- és fog-ápoló készítmény. Egy üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható BARSZAY HÁRDOLY gyógyszer-tárában Széchenyi-tér 12. sz.

Virágház Széchenyi-tér 5.

Telefon 17-07.

gyöngyvirágok, pontos kiszolgálás, olcsó árak!!!

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Iskolategedükben, valamint az összes hangszerekben és alkatrészekben

Babos Sándor hangszerkészítő SZEGED.

Iskola-utca — 8. Szolid árak.

FLEISCHER Nővérek elsőrangú női divatterem

Aradi-utca 5. szám.

Legújabb tavaszi divatújdonosságok Berkovits modellek után selyemruhák blouseok, aljak stb. legjutányosabb árban.

Butorszállítási és be-

raktározási vállalat

UNGAR BENŐ

szállító. Telefon: 43

Első szegedi tanerő közvetítő iroda

Margit-utca 28. sz., ajánl mindennemű nyelv- és zeneismerettel bíró tanerőket, melynek elintézését őszintén vállalja Havas Jenőné.

Szeged szab. kir. város polgármesterétől.

Hirdetmény.

A vendéglőkben és egyéb nyilvános étkező helyiségekben az ételek és italok kiszolgálásának és árának szabályosága tárgyában a m. kir. Keresk. miniszter Ur által 67790/1918. K. M. sz. rendelete végrehajtásáról.

1. Szeged város területén a vendéglős ipar csak a jelen rendeletben megállapított szabályoknak megfelelően üzhető. A rendelet szempontjából a vendéglőkkel azonos elbánás alá esnek az éttermek, szállodák, kifőztek, pensiók és minden más nyilvános jellegű étkezési helyiség.

2. Az előbbi pontban megjelölt nyilvános étkező helyiségek a jelen rendelet kihirdetésétől számított 3 napon belül s ez után újból minden hónap 1 és 3 napja között kötelesek ételárabszabásukat és térítékszabásukat a helyi árvizsgáló bizottságnak (elnöke: Fodor Jenő városi tanácsnok) jóváhagyásra bemutatni.

Ha a helyi árvizsgáló bizottság működését még meg nem kezdte, az étel és teríték árszabást az elsőfokú iparhatósághoz kell jóváhagyás végett beküldeni. Minden nyilvános étkezőhelyiség déli 12 órától délután 3 óráig, este pedig 7 órától 10 óráig (a nyári időszámítás hatálya alatt 11 óráig) köteles terítéket kiszolgáltatni.

Az Országos központi árvizsgáló bizottság meghatározhatja azokat az étkezőhelyiségeket, amelyek terítékeiket kétféle összeállításban kötelesek rendelkezésre tartani.

A teríték összeállításának közelebbi részleteit pedig a helyi árvizsgáló bizottság határozza meg.

4. A nyilvános étkezőhelyiségek tulajdonosait a helyi árvizsgáló bizottság arra kötelezheti, hogy az előző pontban említett terítékeken kívül még aprított husból, vagy belső részekből készült ételeket (pörkölt, gulyás, tokány, továbbá velő, máj, pacal, borjúláb stb.) ugyancsak legalább egyféle főzeléket is húsfeltétel szolgáltatassanak ki.

Ezek árának megállapítására is a 2. pontban foglaltak irányadó.

5. A jelen rendelet hatálya alá eső nyilvános étkező helyiségekben az étlapon szembevető helyen kell feltüntetni a kiszolgálás napját, a terítékek és a külön megrendelhető egyes ételeknek árát, ugyancsak azokat az ételeket, amelyekből a teríték áll. A 4. pont szerint kiszolgáltató egyszerűbb ételek és azok ára az étlapon szintén feltüntetendő.

6. A terítékben kiszolgáltatót egyes ételadagok legkisebb mértéke a következő: leves 2 deciliter, hús-étel 10 dkg. főzelék köret 2 deciliter, egyéb köret 15. dkg. főtt tészta 15. dkg. sült tészta vagy felfújt 12. dkg. Egyéb ételadagok legkisebb mértékét az Országos Központi árvizsgáló bizottság fogja megállapítani.

7. Minden nyilvános étkezőhelyiségekben az étlapot olyképen kell kifüggeszteni, hogy az utcáról is könnyen olvasható legyen; ki kell továbbá függeszteni feltűnő helyen a jelen rendeletnek és a hatóság által a 2. pont szerint jóváhagyott árjegyzéknek egy egy példányát. Ezen árjegyzéken az egyes ételadag súlyát is fel kell tüntetni.

8. Jelen rendelet ellen vétők kihágást követnek el és hónapig terjedhető elzárással valamint 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Súlyosabb vagy ismételt szabálytalanság esetében ha a kihágás elkövetése jogerős ítélettel megállapított, a helyi árvizsgáló bizottság, illetőleg az 1. fokú iparhatóság, az iparüzési jogosultság gyakorlását felfüggesztheti, esetleg az iparüzési jogosultságot meg is vonhatja.

Szeged, 1918 augusztus 16.
7502/1918. eln. sz.

Dr. Somogyi Szilveszter,
polgármester.

Zsineg,
Zsák, pongva kőtéláru

Hesser és Buchwald cégnél. (Tisza Lajos-körút, az új ref. palotában) a legutányosabban szerezhetők be.

POLLÁK TESTVÉREK

férfi és női divatcikkek
legnagyobb raktára. —

Legmegbízhatóbb cég.

Legelőcsőbb beszerzési forrás.

Csekopölcsi-utca 17. Zechengy-tér 17.
Telefon 51. Telefon 955

WIESNER S. butorgyáros

ARADI-UTCA 6. SZ.



Ajánlom saját gyártmányu
mindennemű butoraimat.



Telefon: 844.

Telefon: 844.

LUCZA JÓZSEF Szeged Kazinczy-utca 14.
Telefon sz. 1075.

gőzerőre berendezett vegyi ruhatisztító- és kelmepestő ipartelepe.

Fiókküzetek: Mikszáth Kálmán-u. 9., Valéria-tér sarok, Telefon 994. és Gizella-tér 3 szám, Telefonszám 1055. Fiókküzetek vidéken: Hódmezővásárhely, Szent Antal-u. 9 sz., Zenta, Főter., Kiskunfélegyháza, Kossuth utca 15. szám.

Férfi öltönyök, női ruhák, piperedolgok stb. a leggondosabban vegyileg tisztítanak. Gyász-esetekben szövet- és selyemruhák, férfioltnyók soronkívül egészben festetnek feketére. Plüs- és bársonygőzőlés szakszerűen eszközöztetik. Jó munkaért elismerőlevelek az ország minden részéből.

Téglagyár

(tulajdonos hadban elhalt) átvételéhez, esetleg részvénytársasági alapon, társak kerestetnek. A gyártelep napi ötvenezer drb. téglá és huszonezezer drb. cserép termelési képességű, közvetlen a tiszaparton kikötővel ellátva, 42 kat. holdon terül el s a tiszai átvágásból 22 kat. holdnyi anyaföldre felrakott, fokozott termeléssel is 50 évre elégséges elsőrendű földkészlettel, nagy gép- és üzemházzal, új Láng-féle 130 lóerős kondenzátor géppel, szénre és fűreszporra berendezett kazánal, négy téglá és cserép-préssel, gépfelvonóval, Hoffman-rendszerű két nagy körkemencével, tizenhárom nagy téglá- és cserép-száritó szinnel, munkaházakkal, több melléképülettel, a telepen lerakott 11 kilométer hosszúságú iparvágánnyal, vaskocsikkal és teljes felszereléssel, közel egy millió kész téglával és egy negyed millió kész cseréppel, 50 waggon szénkészlettel, részvénytársasági alapon olcsó árban megszerezhető.

További felvilágosítást ad a Szegedi Népbank Kossuth Lajos-sugarút 13. szám.

Legfinomabb **RUMESSENCIA** és **likőressenciák, ruhafestékek** (különböző színekben) „Strobin” szalmakalap-
ananász tisztító és színes

lakkok, Kölni vizek, szárvizek, fogkrémek, fogkefék, hajfestékek, hajszeszek, arckrémek, maximált pipereszappanok és kitűnő parfümök.

a HATTYU-drogériában kaphatók Tisza Lajos-körút 73 szám. Telefon: 3-41. szám.

Kass

-szálloda Szeged. Délmagyarország legnagyobb és

legelegánsabb szállodája.

Szálloda, étterem, kávéház.

Telefon (interurban) 15-50

Sürgönycím: Kass, Szeged.

Gyertyámosi konviktusban főlvetetnek középiskolai tanulók

(Szeged, Kossuth-utca 25. Telefon 630.)

Igazgató: Lippay György dr.
áll. főgimn. tanár. Prospektus kívánatra

Nem kerül pénzbe megtekinteni

Kertész Sándor

műasztalos és kárpitos butorkiállítását.

Legelőcsőbb beszerzési forrás!

Nagy választék.

Feketesas-u. Kiggyó-utca sarok.

Telefon 15-76.

Telefon 15-76.

Barta Agoston

fogműterme

Kiggyó-utca 1.

Telefon 13-64.



SCHATZ M. FIAI

URI SZABÓ ÜZLETE

Telefon 818.

Kölcsey-utca 4.

Aranyat kap a pincejéből

ha sampignon gomba termesztéssel foglalkozik. Semmi befektetés nem szükséges. Bármely pince, kamra, üres szoba alkalmas. 50-60 korona napi mellékkereset. Télen nyáron állandóan üzhető. Gombacsirát kilónként 7 koronáért, öt kilót 27 koronáért használati utasítással küld:

RETEK LAJOS CZEGLÉD,
Gubódy-utca 5 szám

Legszebb élő- és művirág csokrok

és koszorúk olcsón, izléses kivitelben kaphatók Horváth Károly cég virágüzletében, Károly-utca 11. szám.